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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Актуальні проблеми викладання мови у ВНЗ» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра спеціальності 014 Середня освіта спеціалізації 014.02 Середня освіта (Мова і література) освітньої програми «Російська мова і література».

Предметом вивчення дисципліни «Актуальні проблеми викладання мови у ВНЗ» є ознайомлення магістрантів із соціолінгвістичними, психолінгвістичними основами лінгводидактики середньої  школи, із змістом і методикою лінгвістичних дисциплін у загальноосвітній школі.

Міждисциплінарні зв'язки: сучасна російська мова, стилістика сучасної російської мови, вступ до мовознавства, історична граматика російської мови, педагогіка, психологія.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
1. Мета і завдання навчальної дисципліни  

1.1. Метою навчальної дисципліни «Актуальні проблеми викладання мови у ВНЗ» є ознайомлення магістрантів з специфікою технологій організації навчального процесу з російської мови у загальноосвітньому навчальному закладі та поглибити знання студентів з методики викладання російської мови у зв’язку з складанням державного кваліфікаційного екзамену зі спеціальності. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Актуальні проблеми викладання мови у ВНЗ» є:
· ознайомити магістрантів з теоретичними основами методики викладання російської мови у загальноосвітньому  навчальному закладі;

· підготувати студентів до майбутньої роботи вчителя російської мови у сучасних умовах;

· забезпечити засвоєння студентами необхідних теоретичних знань з питань, які не знайшли відображення в підручниках з методики викладання російської мови в школі;

· формувати у майбутніх вчителів-словесників вміння проводити різні нетрадиційні форми уроків, використовувати нові форми та засоби викладання з урахуванням шкільної програми;

· учити студентів самостійно підвищувати свій фаховий рівень.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

 І. Загальнопредметні: мати уявлення про мову як фактор об’єднання етносу, народу, нації; застосувати досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіти розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіти етичними та правовими нормами, що регулюють стосунки людей, ставлення особистості до навколишнього середовища; формувати власну оцінку, позиції щодо історичних процесів в Україні та місце української мови як рідної та державної; володіти навичками наукової організації праці; розвивати навички самостійного опанування нових знань; вміти працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку; володіти знаннями з основних напрямків, закономірностей, змісту і форм наукової діяльності, методів планування, організації та керування науковою творчістю, роботою наукових колективів.
ІІ. Фахові:: формувати знання про історію розвитку методики викладання російської мови в середній школі, уміння проводити методичний аналіз матеріалу; наукові погляди щодо викладання російської мови в середній школі, методистів минулого та сучасності; новітні технології викладання російської мови в сучасній школі з російською та українською мовою навчання; закони риторики педагогічного спілкування; мовні засоби популяризації пояснювання; вміти використовувати    новітні    педагогічні    та    методичні    педагогічні технології щодо планування та проведення уроків з російської мови у середній загальноосвітній школі; визначати та використовувати у викладацькій практиці різні мовні засоби популяризації пояснення вчителя; виявляти самостійність та творчість при визначенні найбільш вдалих засобів та методів викладання російської мови в середній школі.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1. Методика навчання слуханню та читанню.

Предмет, завдання і зміст методики. Структура вузівської навчальної дисципліни «Актуальні проблеми викладання мови у ВНЗ». Зв'язок методики з іншими науками. Методи дослідження в методиці викладання російської мови.  Вивчення історії методики. Основи методики викладання російської мови у спадщині методистів минулих століть. Наукові погляди на викладання російської мови в середній школі у спадщині методистів минулих століть та їх актуальність для сучасності.
Навчання різним видам мовленнєвої діяльності. Навчання слуханню. Види робіт з розвитку вміння слухати.
Навчання читанню.Навчання мовленню. 

Кредит 2. Методика прискореного навчання.
Особливості методики прискореного навчання. Застосування методики. Методика навчання орфографії. Методика навчання пунктуації. Прискорене навчання читанню. Зміст навчання читанню. Навчання різним видам читання.
Кредит 3. Методика інтерактивного навчання.

Методика інтерактивного навчання. Позитивні і негативні сторони інтерактивного навчання. Структура уроку при використанні інтерактивних методик. Прийоми оцінювання.
Методика інтегрованого навчання.

Засоби популярної пояснювальної мови вчителя.
3. Рекомендована література
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