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ЗагальнІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ДИПЛОМНИХ РОБІТ
Обсяг магістерської роботи становить 70-90  сторінок, список використаних джерел і додатки до обсягу роботи не зараховуються. Список використаних джерел повинен налічувати від 65-85 позицій або з розрахунку одне джерело на сторінку (з розділів).
Вимоги до оформлення тексту роботи: шрифт –Times New Roman, кегль шрифту – 14 pt, міжрядковий інтервал – 1,5; поля: ліве 30 мм, верхнє й нижнє – 20 мм, праве – 10 мм. 

Номера сторінок знаходяться у верхньому правому куті, титульний аркуш не нумерується, проте вважається 1м, нумерація розпочинається з 2го аркушу - Змісту.
СТРУКТУРА  ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ
Магістерська (дипломна) робота складається з таких основних елементів:

1) титульний аркуш (укр. мовою);

2) зміст;
3) перелік умовних позначень (при необхідності);

4) вступ;

5) розділи основної частини;

6) загальні висновки;

7) список використаних джерел;

8) додатки (при необхідності);

кожний структурний елемент починається з нової сторінки.

ВИМОГИ ДО СТРУКТУРНИХ ЕЛЕМЕНТІВ

Титульний аркуш магістерської роботи (оформляється за встановленою формою). ПРИКЛАД:
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Зміст подають на початку наукової роботи після титульного аркуша. Він містить назви структурних елементів із зазначенням нумерації та номерів їх початкових сторінок. нумерація подається лише арабськими цифрами. Складається зі вступу, розділів з підрозділами та висновків. кожен розділ закінчується висновками до розділу, який бажано  виносити до змісту як ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ І, ІІ… і який не повинен повторюватись у висновках наприкінці роботи.
У Вступі подається загальна характеристика роботи у такій послідовності:
Актуальність теми. Шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими розв’язаннями проблеми (наукової задачі) обґрунтовується актуальність теми і доцільність роботи для розвитку журналістики. Тут слід показати місце даної роботи у загальній проблемі та визначити, що саме у загальній проблемі є нерозв’язаним та відповідно на вирішення чого спрямована робота. 
Мета дослідження ставиться відповідно до теми дипломної роботи. Nota bene: не слід формулювати мету як «дослідження...», «вивчення...», тому що ці слова вказують на засіб досягнення мети, а не на саму мету.

Реалізація мети дослідження передбачає розв’язання завдань дослідження, необхідних для вирішення досягнення поставленої мети, кількість яких становить близько 3-8 пунктів, що повинні починатися з початкової форми дієслова.  
Об’єкт дослідження – це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію й обране для дослідження. Не слід називати об’єктом дослідження конкретне підприємство, організацію, установу чи орган державної влади або його підрозділ, на прикладі якого виконується робота, адже це є базою дослідження. 
Предмет дослідження – конкретна задача, що міститься в межах об'єкта дослідження. Об’єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. 
Методи дослідження. Перераховують використані наукові методи та змістовно визначають, що саме досліджувалось кожним методом. 
Наукова новизна одержаних результатів. Зазначається відмінність одержаних результатів від відомих раніше у формі «вперше одержано», «удосконалено», «дістало подальший розвиток». 
Теоретичне значення одержаних результатів. Вказується у чому полягає внесок вашої роботи у розвиток науки, що нового ви вносите.
Практичне значення одержаних результатів. Вказується, де саме стануть в нагоді отримані результати дослідження. 
Апробація отриманих результатів. Зазначається, на яких конференціях, нарадах, симпозіумах оприлюднені результати досліджень. є обов’язковим для магістрів, які претендують на  “Відмінно”. 
Публікації. Вказується кількість наукових праць за наявності (обов’язкових для магістрів), в яких опубліковані основні наукові результати роботи. 

Якщо у студента є наукові публікації, виступи на конференціях, то інформацію про них необхідно також подати у вступі, вказуючи, на яких саме конференціях висвітлювалися результати дослідження, і у скількох статтях або матеріалах конференції вони були опубліковані.

Структура роботи завершує вступ переліком її структурних елементів з зазначенням загального обсягу роботи, кількості сторінок основного тексту (без списку використаних джерел та додатків), кількості найменувань у списку використаних джерел, кількість представлених схем,  таблиць та діаграм.
Якщо у магістерській (дипломній) роботі вжита специфічна термінологія, а також використано маловідомі скорочення, нові символи, позначення і таке інше, то їх перелік може бути поданий у вигляді окремого списку, який розміщують після Змісту та перед Вступом. Перелік умовних позначень треба друкувати двома колонками, в яких зліва за абеткою наводять, наприклад, скорочення, справа – їх детальну розшифровку. Наприклад:

КС                     картина світу

МКС                 мовна картина світу

ЛСВ                  лексико-семантичний варіант
Якщо в роботі спеціальні терміни, скорочення, символи, позначення і таке інше повторюються менше трьох разів, перелік не складають, а їх розшифровку наводять у тексті при першому згадуванні, наприклад: картина світу (далі – КС);
Основна частина містить три розділи: перший розділ, присвячений теоретичній базі дослідження, другий присвячується методологічній основі дослідження та методам дослідження (до 5 сторінок) та третій розділ, що містить опис практичних результатів дослідження.

Під методологічною основою дослідження розглядаємо : 

1. загальну наукову парадигму, в рамках якої проводиться дослідження;
2. сукупність методів наукового пізнання, які використав магістрант для досягнення мети дослідження. У тексті дипломної роботи необхідно докладно обґрунтувати кожен із застосованих методів, що підтверджує кругозір автора в досліджуваному питанні і здатність до правильного вибору методів дослідження, що і визначає достовірність результатів дослідження;
3. етапи дослідження.
У розділах основної частини подають:
· визначення сутності основних понять дослідження;
· огляд літератури за темою і розкриття основних понять роботи;
· виклад загальної методики і основних методів досліджень;

· експериментальну частину і методику досліджень;
· відомості про проведені теоретичні і (або) експериментальні дослідження;
· аналіз та узагальнення результатів досліджень.
Огляд літератури (Розділ 1, підрозділ 1.2) встановлює зв'язок роботи студента з попередніми дослідженнями. Метою цієї частини роботи є встановлення місця досліджуваної проблеми в сучасній лінгвістичній науці, порівняння власних результатів з даними інших дослідників, аналіз різних точок зору та формулювання власної. Стислий огляд літератури за темою дослідження подається у вступі. В основній частині дослідження він має більш деталізований характер. Тут студент  детально окреслює основні етапи розвитку наукової думки за своєю проблемою. Подаючи критичний аналіз наявних робіт учених, необхідно назвати ті питання, що залишились невирішеними і, отже, визначити своє місце у розв'язанні проблеми. Варто зауважити, що цитати і переказ наукових робіт, матеріали яких використовуються для написання магістерської (дипломної) роботи, повинні складати приблизно 1/3 від власного тексту.  

Бажано закінчити цей розділ коротким резюме стосовно необхідності проведення досліджень у певній галузі, тобто обґрунтувати його актуальність. 
У розділах основної частини з вичерпною повнотою викладаються результати власних досліджень автора з висвітленням того нового, що він вносить у розробку проблеми. Магістр (дипломник) повинен давати оцінку повноти вирішення поставлених завдань, оцінку достовірності одержаних результатів (характеристик, параметрів), їх порівняння з аналогічними результатами вітчизняних і зарубіжних праць, обґрунтування потреби додаткових досліджень.
КОЖЕН ПІДРОЗДІЛ (1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2 тд.) ЗАКІНЧУЄТЬСЯ КОРОТКИМ ВИСНОВКОМ (Отже, Беручи до уваги все вище вказане, Таким чином) А КОЖЕН РОЗДІЛ (І, ІІ, ІІІ) РОБОТИ ЗАВЕРШУЄТЬСЯ ВИСНОВКАМИ ДО РОЗДІЛУ, ДЕ КОРОТКО ОКРЕСЛЮЄТЬСЯ ЙОГО ОСНОВНИЙ ЗМІСТ.
Висновки. У висновках не допускається цитування. Висновки повинні передусім відповісти на завдання, заявлені у ВСТУПІ. у них відображається те суттєве і, за можливістю, нове, що складає наукові і практичні результати проведеної роботи. Висновки повинні перегукуватися з і повністю відповідати основним елементам вступу. Висновки розпочинають із короткої оцінки стану досліджуваного питання. Далі послідовно, логічно викладають, синтезують та узагальнюють одержані результати власного дослідження. Роблячи підсумок проведеного дослідження, необхідно показати, як матеріал основної частини та результати співвідносяться із метою та завданнями, сформульованими у вступі, наголошуючи на тому новому, що досягнуто автором. 
У висновках також вказують теоретичне значення і практичну цінність результатів проведеного дослідження. Наукові та практичні результати дослідження повинні містити формулювання розв'язаної наукової проблеми (задачі), її значення для науки і практики. Необхідним елементом заключної частини є висновки та рекомендації щодо наукового та практичного використання здобутих результатів, а також можливих напрямів подальших досліджень. Об’єм висновків – 3 сторінки. 

Список використаних джерел формується за алфавітом. Якщо нараховується більше 5 електронних джерел та відеоматеріалів, то вони можуть виноситись окремо з підзаголовком ЕЛЕКТРОННІ ДЖЕРЕЛА, ВІДЕОМАТЕРІАЛИ.  Кількість джерел: з розрахунку одне джерело на сторінку (з розділів) для магістра. Список використаних джерел повинен містити тільки ті праці, на які посилався автор у роботі. Посилатися слід на останні видання творів. Більш ранні видання зазначаються лише в тих випадках, коли вони містять матеріал, не включений у наступні видання.

Додатки. Обсяг додатків не повинен перевищувати обсяг самої роботи. Допоміжні або додаткові матеріали, які переобтяжують текст основної частини роботи, виносяться до додатків. За необхідності до додатків доцільно включати допоміжний матеріал, необхідний для повноти сприйняття наукової роботи:
· використані математичні формули і розрахунки;
· таблиці допоміжних цифрових даних;

· ілюстрації допоміжного характеру.
Наприкінці роботи подають дві анотації українською та англійською мовами з ключовими словами. Першою подають анотацію, написану мовою, якою виконана всі робота. 

Обсяг анотації англійською мовою – 1 сторінка; українською мовою – до 2 сторінок. Анотація має містити інформацію про основні ідеї і результати наукової роботи. Анотація покликана стисло розкрити зміст магістерської (дипломної) роботи і повинна містити тільки інформацію, яка є в цьому дослідженні. 

Матеріал в анотації слід викладати стисло і точно з використанням синтаксичних конструкцій, притаманних мові ділових документів, уникаючи складних граматичних зворотів. Анотації, як правило, містять речення з таким набором присудків: аналізується, доводиться, вказується, виявляється, визначається, розглядається, досліджується, описується; або речення з відповідними їм дієприкметниками, наприклад, досліджено, подано, описано і т. ін..  Літературні посилання, таблиці та формули в анотації не подаються. 
Анотації складаються за формою, яка має такий зміст:
· прізвище та ініціали студента;


· назва магістерської (дипломної) роботи, вид роботи (рукопис);
· спеціальність (шифр, назва);

· установа, де відбудеться захист;

· місто, рік;
· основні ідеї, результати та висновки магістерської (дипломної) роботи.

У змістовому плані анотація повинна стисло відображати: 1) основні елементи вступу; 2) структуру магістерської (дипломної) роботи; 3) основні результати дослідження. 
Анотація розпочинається загальною характеристикою роботи, яка є стислим і лаконічним відображенням вступу. Тут чітко вказується мета, об’єкт, предмет та завдання дослідження, зазначається теоретична та практична значущість отриманих результатів, обґрунтовується наукова новизну та актуальність теми. 

В частині, що стосується опису структури магістерської (дипломної) роботи, констатується наявність вступу, вказується кількість розділів основної частини із зазначенням їхньої назви, висновків до розділів та загальних висновків. Тут також зазначається наявність списку використаних джерел із вказівкою на кількість позицій та додатків із коротким описом їхнього вмісту. 

У викладі основних результатів студент дає чітку характеристику  дослідження, стисло і логічно викладає сутність своїх наукових пошуків, тобто вказує, що було проаналізовано, зроблено, встановлено, які висновки зроблено. Ця частина анотації покликана в мінімальному обсязі дати максимальну інформацію про магістерську (дипломну) роботу. 
Нумерація
Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів, малюнків, таблиць, формул подають арабськими цифрами без знака №.

Першою сторінкою роботи є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сторінок. На титульному аркуші номер сторінки не ставлять, на наступних сторінках номер проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці.
Такі структурні частини наукової роботи, як зміст, перелік умовних позначень, вступ, висновки, список використаних джерел, додатки не мають порядкового номера. Тобто не можна друкувати: «1. ВСТУП» або «Розділ 6. ВИСНОВКИ». Проте аркуші, на яких розміщені згадані структурні частини наукової роботи, нумерують звичайним чином (номер сторінки ставиться у верхньому правому кутку).
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Рис. 1. Приклад розміщення тексту у Вступі магістерської (дипломної) роботи

Номер розділу ставлять після слова «РОЗДІЛ», після номера крапку не ставлять, потім з нового рядка друкують заголовок розділу. 
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Рис. 2. Приклад розміщення тексту і нумерації в розділах основної частини магістерської (дипломної) роботи

Підрозділи нумерують у межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номера підрозділу, між якими ставлять крапку. У кінці номера підрозділу повинна стояти крапка, наприклад: «2.3.» (третій підрозділ другого розділу). Потім у тому ж рядку йде заголовок підрозділу.
Пункти нумерують у межах кожного підрозділу. Номер пункту складається з порядкових номерів розділу, підрозділу, пункту, між якими ставлять крапку.  У кінці номера повинна стояти крапка, наприклад: «1.3.2.» (другий пункт третього підрозділу першого розділу). Потім у тому ж рядку йде заголовок пункту. Пункт може не мати заголовка.
Підпункти нумерують у межах кожного пункту за такими ж правилами, як пункти.
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Рис. 3. Приклад розміщення тексту і нумерації в підрозділах основної частини магістерської (дипломної) роботи

Ілюстрації (фотографії, схеми, графіки, карти) і таблиці необхідно подавати в роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше (Дивись Схему, Табл. Рис.), або на наступній сторінці. Якщо ілюстрації і таблиці займають цілий аркуш, останній нумерують за загальними правилами. Таблицю, малюнок або креслення, розміри якого більше формату А4, враховують як одну сторінку і розміщують у відповідних місцях після згадування в тексті або в додатках.
Ілюстрації позначають словом «Рис.», а таблиці словом «Таблиця». Їх нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій і таблиць, поданих у додатках.
Номер ілюстрації та таблиці повинен складатися з номера розділу і порядкового номера ілюстрації / таблиці, між якими ставиться крапка. Наприклад, Рис. 2.1. означає першу ілюстрацію, подану в другому розділі роботи.
Номер, назва і пояснювальні підписи ілюстрації розміщують послідовно під ілюстрацією. 
Навички мислення нижчого порядку
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Рис. 2.1. Розвиток навичок мислення вищого порядку у процесі навчання
Напис «Таблиця» із зазначенням її номера розміщують у правому верхньому куті, а під ним симетрично до тексту – назву таблиці. 
Таблиця 1.1.

Зміст навчання лексики

	Лексичний матеріал
	Лексичні навички

	■ активний лексичний
мінімум,

■ пасивний лексичний
мінімум, 

■ потенційний словник


	■ репродуктивні (говоріння, письмо);

■ рецептивні (аудіювання, читання);

■ навички обґрунтованої здогадки про значення лек​сичних одиниць потенційного словника;

■ навички користування різними видами словників.


При переносі частини таблиці на інший аркуш (сторінку) слово «Таблиця» і номер її вказують один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами пишуть слова «Продовження табл.» і вказують номер таблиці, наприклад: «Продовження табл. 1.2». Якщо текст, який повторюється в графі таблиці, складається з одного слова, його можна заміняти лапками; якщо з двох або більше слів, то при першому повторенні його замінюють словами «Те ж», а далі лапками. Ставити лапки замість цифр, марок, знаків, математичних і хімічних символів, які повторюються, не слід. Якщо цифрові або інші дані в якому-небудь рядку таблиці не подають, то в ньому ставлять прочерк.
Загальні правила цитування та посилання на використані джерела
При написанні наукової роботи студент повинен давати посилання на джерела, матеріали або окремі результати з яких наводяться в дослідженні, або на ідеях і висновках яких розроблюються проблеми, завдання і питання, вивченню яких присвячені наукові пошуки. 
Якщо використовують відомості, матеріали з монографій, оглядових статей, інших джерел з великою кількістю сторінок, тоді в посиланні необхідно точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з джерела, на яке подано посилання в роботі.

Посилання в тексті на окремі джерела слід зазначати порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад, «... у працях [1; 3; 7]...». Посилання на складову частину чи конкретні сторінки відповідного джерела наводяться також у квадратних дужках, де перша цифра відповідає порядковому номеру джерела у списку використаної літератури, а друга – номеру сторінки, з якої взято посилання. Приклад:
Цитата в тексті: укр.: «Комічний ефект виникає від неузгодження між візуальними та вербальними даними, включення вербального компонента у стилістично чужий йому зображальний контекст [12, с. 23]»; англ..: “Hymes’s ‘‘communicative competence’’ can be seen as the equivalent of Halliday’s ‘‘meaning potential.’’ Similarly, Hymes’s focus was not language learning but language as social behavior” [14, p. 34].
Посилання на ілюстрації наукової роботи подають таким чином: «...в табл. 1.2», «...на рис. 2.1».У повторних посиланнях на таблиці та ілюстрації треба вказувати скорочено слово «дивись», наприклад: «див. табл. 1.3», «див. рис. 2.1».
Загальні вимоги до цитування такі:
а)
текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться в тій граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, зі збереженням особливостей авторського написання. Наукові терміни, запропоновані іншими авторами, не виділяються лапками, за винятком тих, що викликали загальну полеміку. У цих випадках використовується вираз "так званий";
б)
цитування повинно бути повним, без довільного скорочення авторського тексту і без перекручень думок автора. Пропуск слів, речень, абзаців при цитуванні допускається без перекручення авторського тексту і позначається трьома крапками. Вони ставляться у будь-якому місці цитати (на початку, всередині, на кінці). Якщо перед випущеним текстом або за ним стояв розділовий знак, то він не зберігається;
в)
кожна цитата обов'язково супроводжується посиланням на джерело;
г)
при непрямому цитуванні (переказі, викладі думок інших авторів своїми словами), що дає значну економію тексту, слід бути гранично точним у викладенні думок автора, коректним щодо оцінювання його результатів і давати відповідні посилання на джерело;
д)
якщо необхідно виявити ставлення автора наукової праці до окремих слів або думок з цитованого тексту, то після них у круглих дужках ставлять знак оклику або знак питання;
е)
якщо автор, наводячи цитату, виділяє в ній деякі слова, робиться спеціальне застереження, тобто після тексту, який пояснює виділення, ставиться крапка, потім дефіс і вказуються ініціали автора наукової роботи, а весь текст застереження вміщується у круглі дужки. Варіантами таких застережень є: (курсив наш. - М.Х.), (підкреслено мною. - М.Х.), (розрядка моя. - М.Х.).
Оформлення списку використаних джерел
Список використаних джерел – елемент бібліографічного апарату, котрий містить бібліографічні описи використаних джерел і розміщується після висновків.

Бібліографічний опис складають безпосередньо за друкованим твором або виписують з каталогів і бібліографічних покажчиків повністю без пропусків будь-яких елементів, скорочення назв і т. ін. Завдяки цьому можна уникнути повторних перевірок, вставок пропущених відомостей.
Джерела розміщують в алфавітному порядку прізвищ перших авторів. Використані словники та ілюстративний матеріал оформлюються окремими списками, при цьому зберігається загальна нумерація всіх позицій:
Список використаних джерел
1.

2.

…

47.

48.

Лексикографічні джерела
49.

50.

…

55.

56.

Джерела ілюстративного матеріалу
57.

58.

…

61.

Авторів з однаковим прізвищем розміщують за алфавітом їхніх ініціалів, а праці одного автора – за алфавітом заголовків його видань чи згідно з хронологією написання робіт. Назви використаних праць подаються мовою оригіналу. 

Для робіт, написаних англійською мовою, першими подають джерела латиницею, потім – кирилицею (для робіт українською мовою – навпаки). 

Відомості про джерела, включені до списку, необхідно давати відповідно до вимог державного стандарту з обов'язковим наведенням назв праць. Зразок оформлення посилань див у ПДФ документі.
Додатки
Додатки оформлюють як продовження роботи на наступних її сторінках або у вигляді окремої частини (книги), розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті.
Якщо додатки оформлюють на наступних сторінках наукової роботи, кожний такий додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток 
 » і велика літера, що позначає додаток.
Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, ї, Й, О, Ч наприклад, додаток А, додаток Б і т.д. Один додаток позначається як додаток А.
При оформленні додатків окремою частиною (книгою) на титульному аркуші під назвою наукової роботи друкують великими літерами слово  «ДОДАТКИ».
Текст кожного додатка за необхідності може бути поділений на розділи й підрозділи, які нумерують у межах кожного додатка. У цьому разі перед кожним номером ставлять позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад, А.2 – другий розділ додатка А; В.3.1 – перший підрозділ третього розділу додатка В.
Ілюстрації, таблиці і формули, які розміщені в додатках, нумерують у межах кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2 – другий рисунок першого розділу додатка Д; формула (А. 1) – перша формула додатка А.
Презентація

До захисту дипломної роботи повинна бути представлена презентація, яка відповідала б структурі дипломної роботи, а саме:
1 слайд – тема дослідження
2 - 4 слайди –мета, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, наукова новизна, теоретична та практична значущість

Наступні слайди – це реалізація поставлених завдань.

1ше – х-ка основних понять, 
2-ге аналіз літ-ри, 
3тє - критеріальна база дослідження з показниками та рівні сформованості по темі роботи.
Назва та х-ка критерію, показників, таблиці та діаграми «Кількісних показників 1го, 2го і тд. Показників констатувального етапу експерименту).

4те –експериментальна перевірка розробленої дидактичної моделі, програми і тд. 

Схема цієї моделі, короткий опис етапів, змісту роботи.

Наступні слайди – Результати формувального етапу експерименту за кожним критерієм у вигляді таблиці та діаграми.

Передостанній слайд – Висновки.

Останній слайд – Дякуємо за увагу.
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Визнання на державному рівні доцільності запровадження іноземної мови у початковій школі стало предметом зацікавлених дискусій педагогів, філологів та батьків. У наш час вкрай важливо замислитися над завданням раннього шкільного навчання цього предмета і можливостями його реалізації, оскільки в суспільстві існує велика потреба в фахівцях з якісно високим рівнем мовної підготовки. 


У сучасних умовах іноземна мова розглядається як засіб спілкування і залучення до культури іншого народу. Це поступово стає домінуючою стратегією викладання іноземної мови 
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розділ 1


Теоретичні передумови дослідження








Початковий період шкільного життя займає віковий діапазон від 6-7 до 10-11 років (1-4 класи). Учні молодшого шкільного віку не приходять до школи «з пустими руками». На цей час у них уже добре сформованим цілий набір інстинктів, вмінь та характеристик, на яких може базуватися вивчення іноземної мови. Завдання вчителя іноземної мови – визначити ті  з них, які можна ефективно використати у своїй навчальній діяльності.
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Під час розробок проектів рекомендується спиратися на такі методичні принципи побудови системи вправ: принцип адекватності основних видів вправ виду мовленнєвої діяльності, а також урахування позитивного впливу різних видів мовленнєвої діяльності один на одного у  навчальному процесі.  








2.3. Застосування проектної методики на різних ступенях навчання англійської лексики 








На уроці англійської мови можна використовувати проектні роботи різноманітних форматів. Це може бути творча робота з малюнками, аплікацією, вирізками з періодичних видань чи стінгазета або фотоколаж. Як бачимо, наведені види проектів відрізняються не тільки формою, але й рівнем складності та відповідністю віковим особливостям учнів.. Вважаємо доцільним, подати приклади проектів, які можна застосовувати на уроках англійської мови на кожному з етапів навчання окремо.


2.3.1. Проектна методика на уроці англійської мови на початковому ступені. Як зазначалося вище, початкова школа – це перший етап навчання у структурі 12-річної освіти в Україні, на якому учні розпочинають вивчення основних навчальних предметів, в тому числі іноземної мови. Крім того, у цей період тільки починають 
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Номер і назва підрозділу: 2.3. - третій підрозділ другого розділу
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