АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН
ЦИКЛ ДИСЦИПЛІН ВІЛЬНОГО ВИБОРУ СТУДЕНТІВ
Спеціальність: 
014.02 Середня освіта (Мова і література (англійська))
Предмет: Граматичні категорії та практична граматика англійської мови
Ступінь: бакалавр
Семестр: 2
Анотація: В результаті освоєння дисципліни «Граматичні категорії та практична граматика англійської мови» у студента повинні бути сформовані такі компетенції: здатність використовувати сучасні методи та технології навчання та діагностики; здатність використовувати іноземну мову (включаючи фонетичний, лексичний та граматичний аспекти) відповідно до комунікативного завдання, прагматичної установки та сфери спілкування. 
В результаті освоєння дисципліни студент має придбати: знання закономірностей функціонування граматичних явищ англійської мови; знання морфологічних категорій та граматичних явищ у розширеному обсязі; вміння використовувати отримані знання про граматичні явища та закономірності функціонування англійської мови у навчальній діяльності; вміння формулювати свої думки, використовуючи широкий спектр мовних засобів; досвід діяльності застосування системи лінгвістичних знань, що включає в себе знання основних граматичних явищ і закономірностей функціонування англійської мови у комунікативно-ситуативному контексті спілкування; навички володіння основними морфологічними та синтаксичними структурами.

Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
· підготувати майбутніх учителів англійської мови до педагогічної діяльності з урахуванням принципів гуманізації та демократизації освіти;
· - забезпечити засвоєння студентами систематичних знань з практичної граматики; 
· навчити студентів: вільно користуватися англійською мовою у професійних, наукових та інших цілях; володіти чотирма видами мовленнєвої діяльності на відповідному рівні; знати синтаксичні, морфологічні правила і закономірності англійської мови; удосконалювати мовленнєву підготовку шляхом використання автентичних англомовних матеріалів.
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