АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН
ЦИКЛ ДИСЦИПЛІН ВІЛЬНОГО ВИБОРУ СТУДЕНТІВ
Спеціальність: 
014.02 Середня освіта (Мова і література (англійська))
Предмет: Граматичні категорії та практична граматика англійської мови
Ступінь: бакалавр
Семестр: 3, 4
Анотація: В результаті освоєння дисципліни «Граматичні категорії та практична граматика англійської мови» у студента повинні бути сформовані такі компетенції: здатність використовувати сучасні методи та технології навчання та діагностики; здатність використовувати іноземну мову (включаючи фонетичний, лексичний та граматичний аспекти) відповідно до комунікативного завдання, прагматичної установки та сфери спілкування. 
В результаті освоєння дисципліни студент має придбати: знання закономірностей функціонування граматичних явищ англійської мови; знання морфологічних категорій та граматичних явищ у розширеному обсязі; вміння використовувати отримані знання про граматичні явища та закономірності функціонування англійської мови у навчальній діяльності; вміння формулювати свої думки, використовуючи широкий спектр мовних засобів; досвід діяльності застосування системи лінгвістичних знань, що включає в себе знання основних граматичних явищ і закономірностей функціонування англійської мови у комунікативно-ситуативному контексті спілкування; навички володіння основними морфологічними та синтаксичними структурами.

Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
· підготувати майбутніх учителів англійської мови до педагогічної діяльності з урахуванням принципів гуманізації та демократизації освіти;
· - забезпечити засвоєння студентами систематичних знань з практичної граматики; 
· навчити студентів: вільно користуватися англійською мовою у професійних, наукових та інших цілях; володіти чотирма видами мовленнєвої діяльності на відповідному рівні; знати синтаксичні, морфологічні правила і закономірності англійської мови; удосконалювати мовленнєву підготовку шляхом використання автентичних англомовних матеріалів.
Кількість кредитів: 10.
Форма контролю: залік.





Предмет: Лінгвокраїнознавство Великобританії та США
Ступінь: бакалавр
Семестр: 2
Анотація: У процесі вивчення дисципліни «Лінгвокраїнознавство Великобританії та США» розглянуто проблеми лінгвокраїнознавчої підготовки вчителя іноземних мов; проаналізовано головні ознаки нації і національної культури, які сприяють оволодінню системою ідей і поглядів, що відбиті у значенні окремих мовних одиниць; досліджено особливості соціально-культурних аспектів англійської мови, що дають можливість орієнтуватися у складних культурологічних реаліях при перекладі текстів різних жанрів, для розуміння художньої літератури та преси Великої Британії та США; окреслено необхідність формування у студента вміння працювати самостійно, розвивати потреби у самоосвіті (розвиваються пізнавальна та комунікативна функції мислення, здібності до таких логічних операцій як аналіз, синтез, співставлення); схарактеризовано технологію організації самостійної роботи  учнів та їх практичної підготовки. Курс «Лінгвокраїнознавство Великобританії та США» розширює кругозір та ерудицію студентів, розвиваючи такі специфічні вміння як навик лінгвокультурологічного аналізу тексту, вміння користуватися культурологічними довідниками, словниками, посібниками; виховує повагу і любов до країни, мова якої вивчається. Вивчення аспектів історії та культури, соціальних та політичних явищ, порівняння їх з відповідними аспектами життя України надає студентам можливість простежити динамічний характер мовних процесів, удосконалити розуміння та використання англійської мови.         
Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
1. ознайомлення студентів з головними подіями історії Великобританії та США; 
1. формування у студентів уявлення про корелятивні зв’язки у розвитку мовної та культурної систем; 
1. ознайомлення з тенденціями розвитку англійської мови у глобальний лінгвафранка; 
1. ознайомлення студентів з соціально-політичним устроєм та культурним життям англомовних країн (Великобританії та США). 

Кількість кредитів: 5.

Форма контролю: іспит.





Предмет: Загально-політичний дискурс англійської мови
Ступінь: бакалавр
Семестр: 3
Анотація: «Загально-політичний дискурс англійської мови» - одна з вибіркових дисциплін фахової підготовки майбутніх учителів англійської мови. Вивчення дисипліни направлено на ознайомлення студентів з базовими поняттями медіаграмотності, формування інфомедійно грамотної мовної особистості шляхом розвитку у студентів умінь критичного мислення для подальшого їхнього застосування в професійному середовищі. Під час розробки навчальної програми враховуються міжпредметні зв’язки між такими дисциплінами як «Практичний курс англійської мови» «Практична граматика та граматичні категорії англійської мови».  Матеріали та завдання, які використовуються відповідають всім сучасним вимогам, відповідають рівню підготовки студентів та є аутентичними. 
· Основними завданнями вивчення дисципліни є: формування медіаграмотності, медіакультури та здатність до їх застосування у професійній діяльності, 
· здатність аналізувати, обробляти та оцінювати великі масиви інформації з різних джерел;
· уміння діяти з дотриманням етичних норм, цінувати індивідуальне і культурне різноманіття, дотримуватися у професійній діяльності принципів толерантності, діалогу і співробітництва;
· забезпечити формування стійких мовленнєвих навичок та вмінь, необхідних для свідомого професійного володіння англійською мовою. 

Кількість кредитів: 3.

Форма контролю: залік.






