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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Практичний курс англійської мови» складена Мороз Т.О. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів за напрямом підготовки: 6.020303 Філологія (Прикладна лінгвістика).
        Предметом вивчення навчальної дисципліни є:  практичні навички оволодіння іноземною мовою та їх застосування у майбутній професійній діяльності.
Міждисциплінарні зв’язки: «Методика навчання іноземної мови», «Теоретичний курс (теоретична граматика англійської мови, лексикологія, стилістика)», «Література Великобританії», «Теорія і практика перекладу».

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1.  Метою викладання навчальної дисципліни «Практичний курс англійської мови»  є формування у студентів навичок усного, письмового, монологічного, діалогічного мовлення та аудіювання в обсязі визначеної тематики та тематики, що обумовлена професійними потребами, на рівні незалежного користувача.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Практичний курс англійської мови» є: 

            1. Засвоїти  лексичний матеріал, необхідний для застосування іноземної мови у повсякденному, академічному і професійному спілкуванні (можливість вести бесіду або робити повідомлення на задані теми побутового та спеціального характеру) та читання англомовної літератури.
            2. Засвоїти граматичний матеріал, необхідний для оволодіння усними та письмовими формами спілкування.
3. Сформувати навички систематичного, самостійного, поза аудиторного читання текстів англійської мови в оригіналі. 

            4.  Засвоїти фонетичний матеріал, який дозволить студентам оволодіти вимовою звуків англійської мови та інтонацією англійського речення.
5. Засвоїти сучасні методи та технології навчання різних аспектів іноземної мови та видів іншомовної діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: Застосовує досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіє розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіє навичками наукової організації праці; розвиває навички самостійного опанування нових знань; уміє працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку.
ІІ. Фахові:  вміє застосовувати знання з граматики, лексикології, стилістики для здійснення іншомовної комунікації;  усвідомлює і контролює організацію змісту, знань і навичок перцепції та продукції символів, із яких складаються письмові тексти; розуміє загальний зміст і суттєві деталі автентичних аудіо- і відеоматеріалів, пов’язаних з академічною та професійною сферами; розуміє основні ідеї та розпізнає конкретну інформацію в ході лекцій, семінарів, конференцій, дискусій за темами відповідного академічного і професійного спрямування; розуміє автентичні тексти, пов’язані з академічною та професійною діяльністю, з підручників, газет, популярних і спеціалізованих журналів та ресурсів мережі Інтернет; вміє визначати позицію і точки зору в автентичних текстах, пов’язаних з навчанням та спеціальністю, писати академічну та ділову документацію, пов’язану з особистою та професійною сферами (резюме, життєпис, заяви), анотувати наукові тексти іноземною мовою; володіє уміннями та навичками здійснювати іншомовну мовленнєву діяльність, зумовлену професійною та комунікативною метою.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 240 годин / 8 кредитів ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
 Кредит 1. «Комунікація».
Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Сучасні засоби комунікації». Граматика: Перфектний аспект часових форм. 

Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Засоби масової інформації». Створення власного комунікаційного портфоліо у соціальних мережах. 

Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Реклама як засіб комунікації».

Граматика: Вживання перфекту в теперішньому часі. Present Perfect Tense. Present Perfect Continuous Tense. 
Тема 4. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Гендерний аспект міжкультурної комунікації». Граматика: Вживання минулих часів. Past Indefinite Tense. Past Continuous Tense. Past Perfect Tense.
Тема 5. Створення словника запозичень та скорочень в сучасній англійській мові. Підготовка та презентація творчого проекту «Я маю мрію…».
Граматика: Вживання минулих часів. Вживання used to та would. 

 Кредит 2. «Навколишнє середовище».
Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Глобалізація сучасного світу». Граматика: Пасивний стан. 

Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Екологічні проблеми сучасного суспільства». Граматика: Специфіка вживання пасивних конструкцій в англійській мові. 

Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Екологічні проблеми та шляхи їхнього вирішення в Україні». Граматика: Вживання прикметників і прислівників.

Тема 4.  Підготовка та презентація творчих проектів з охорони навколишнього середовища регіону. Граматика: Вживання минулих часів. Past Indefinite Tense. Past Continuous Tense. Past Perfect Tense.

Тема 5. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Вулкани – небезпечна краса». Аудіювання. 
Граматика: Видо-часові форми пасивного стану: неозначені, тривалі, перфектні.  

Кредит 3. «Спорт».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Професійний спорт». Граматика: Структурні частини мови. Артикль. Означений та неозначений артикль. Вживання артиклів.
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Аматорські види спорту». Аудіювання. Граматика: Вживання ідіоматичних та фразеологічних виразів в англійській мові.
Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Гендерна політика у спорті». Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика: Прийменник. Вживання прийменників. Частка. Вигук. 
Тема 4.   Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Спорт і здоров’я».  Написання есе «Ціна перемоги». Граматика: Вживання емфатичних конструкцій. 
Тема 5.  Лексико-граматичний огляд розділів 1-3. Аудіювання. 

Кредит 4. «Медицина».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Медицина». Медична термінологія. Граматика: Майбутній неозначений / майбутній тривалий часи дієслова.
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Медичні дослідження». Аудіювання. Граматика:  Майбутній перфектний / майбутній перфектно-тривалий часи дієслова.
Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Пластична хірургія». Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика:  Майбутній неозначений с точки зору минулого. Майбутній тривалий с точки зору минулого часи дієслова. Часи неозначеної та тривалої форм дієслова.
Тема 4.   Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Здоровий спосіб життя».  Діалогічне мовлення. Граматика: Майбутній перфектний с точки зору минулого / майбутній перфектно-тривалий с точки зору минулого часи дієслова. Часи перфектної та перфектно-тривалої форм дієслова.  
Тема 5.  Написання спортивних репортажів. Граматика: Часи перфектної та перфектно-тривалої форм дієслова: огляд. 
Кредит 5. «Транспорт».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Транспортна система». Граматика: Модальні дієслова.
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Правила безпеки». Аудіювання. Граматика: Модальні слова. Теперішній та минулий часи.

Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Історія залізничного транспорту». Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика:  Прямі та непрямі способи дієслова. Дійсний спосіб.
Тема 4.   Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Подорож».   Діалогічне мовлення.  Граматика:  Наказовий спосіб: значення та утворення. Непрямі (умовні) способи дієслова.
Тема 5.  Аудіювання. Монологічне мовлення. Граматика: Conditional Mood. Його форми і значення Вживання Conditional Mood у головних частинах складнопідрядних речень з підрядними нереальної умови, після комбінації but for та сполучникового прислівника otherwise. 

Кредит 6. «Література».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Література та особистість». Граматика:  Subjunctive II. Його форми і значення. Вживання Subjunctive II: а) в підрядних реченнях з нереальною умовою; б) після дієслова wish; в) в підрядних порівняльних реченнях після as if, as though; г) в емфатичних конструкціях it’s time, it’s about time.
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Нобелівська премія в галузі літератури: історія, особистості». Аудіювання. Граматика: Вживання Conditional Mood та Subjunctive II.  
Тема 3.  Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика:   Subjunctive I & Suppositional Mood. Їх форми та значення.
Тема 4.   Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Літературні образи».   Монологічне мовлення.  Граматика:   Вживання Subjunctive I & Suppositional Mood.
Тема 5.  Літературний блог. Лексико-граматичний огляд розділів 4-6. Аудіювання. 
Кредит 7. «Мистецтво».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Архітектура». Граматика: Видо-часові форми пасивного стану: неозначені.  
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Архітектура майбутнього». Аудіювання. Граматика: Видо-часові форми пасивного стану: неозначені, тривалі.   
Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Історія архітектури». Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика:  Видо-часові форми пасивного стану: неозначені, перфектні.   
Тема 4. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Інноваційні технології у мистецтві».   Діалогічне мовлення.  Граматика:  Видо-часові форми пасивного стану: неозначені, тривалі, перфектні.    
Тема 5.  Аудіювання. Монологічне мовлення. Граматика:  Узгодження часів. Непряма мова.
Кредит 8. «Глобалізація».

Тема 1. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Переваги та недоліки процесу глобалізації». Граматика: Іменник. Різновиди іменника. Граматичні категорії іменника.   
Тема 2. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Засоби масової інформації». Аудіювання. Граматика:  Синтаксичні категорії іменника. Персоніфікація.
Тема 3. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Інтернет». Читання та аналіз аутентичних текстів. Граматика:  Прикметник. Види прикметників. Граматичні та синтаксичні категорії прикметника. Ступені порівняння прикметників. 

Тема 4. Засвоєння лексичного мінімуму до теми «Міжкультурна комунікація в сучасних умовах». Монологічне мовлення.  Граматика:   Займенник. Види займенника. Граматичні та синтаксичні категорії займенника.
Тема 5.  Аудіювання. Написання есе «Інтернет як засіб міжкультурної комунікації».  Граматика:   Узгодження займенника. Антиседант.
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7. English grammar: Reference and Practice. Дроздова Т. Ю., Бурустова А. И. Химера, Санкт-Петербург, 2000.

8. Ian Lebeau, Gareth Rees. Language Leader Upper-Intermediate. Course book. Pearson:Longman, 2008. – 168 p.

9. Ian Lebeau, Gareth Rees. Language Leader Upper-Intermediate. Work book. Pearson:Longman, 2008. – 95 p.

10. Murphy, Raymond. English Grammar in Use. – Cambridge, 1988. – 328 p.

11. Raymond Murphy. English Grammar in Use. Cambridge University Press. – 386 р.

12. Thompson A. J., Martinet A. V. A Practical English Grammar Exercises#2. Oxford University Press.
13. Thompson A.T. J., Martinet  A. V.. A Practical English Grammar Exercises#1. Oxford University Press.
14. Верба Г. В., Верба Л. Г. Довідник з граматики англійської мови. – К.: Освіта, 1993.

15. Каушанская В.Л. Грамматика английского языка. Пособие для студентов педагогических институтов и университетов. – М., 2000. – 320с.

16. Каушанская В.Л. Сборник упражнений по грамматике английского языка. – М.,2000. – 216с.


4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: ПМК (VII семестр), екзамен (VIII семестр).

5. Засоби діагностики успішності навчання: самостійна робота, контрольна робота, презентація, есе.
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