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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Прикладна лінгвістика (Загальна та прикладна граматика)» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 035 Філологія (Прикладна лінгвістика).
Предметом вивчення навчальної дисципліни є синтаксичні одиниць, їхня структура та семантика, синтаксичні зв’язки й семантико-синтаксичні відношення.
Міждисциплінарні зв’язки: сучасна українська літературна мова, загальна та прикладна семантика, загальна та прикладна фонетика.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання дисципліни «Прикладна лінгвістика (Загальна та прикладна граматика)» є ознайомлення студентів із ґенезою виникнення та етапами еволюційного поступу теоретичної граматики з урахуванням екстралінгвістичних факторів; пояснення сутності основних операційних понять навчальної дисципліни; формування навичок граматичного аналізу одиниць мови; окреслення проблемних питання прикладної граматики.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Прикладна лінгвістика (Загальна та прикладна граматика)» є:
1. Дати студентам необхідний обсяг лінгвістичної інформації та забезпечити співвіднесеність досягнень у конкретних галузях досліджень із можливістю застосування їх у виконанні прикладних завдань морфології.
2. Розкрити закономірності розвитку теоретичного синтаксису.
3. Визначити основні проблеми синтаксису.
4. Окреслити дефінітивне поле центральних понять та операційних одиниць теоретичного синтаксису.
5. Дати знання про методи обробки письмової лінгвістичної інформації на рівні словосполучення, речення, тексту.
6. Дати уявлення про автоматичний синтаксичний аналіз тексту.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні
знати: основні тенденції в розвитку сучасної граматики; співвідношення  наукової парадигми та синтаксичної проблематики; аспекти вивчення та історію формування теоретичної та прикладної граматики; типологію  морфологічних та синтаксичних теорій; способи вияву синтаксичних відношень; прикладні аспекти синтаксису.
Вміти: застосовувати теоретичні знання на практиці, критично осмислювати наявні наукові концепції з проблеми граматики, аналізувати основні граматичні одиниці, складати їх структурні схеми; використовувати базові принципи роботи комп’ютерних програм, скерованих на автоматизований синтаксичний аналіз текстів.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні компетентності: бути здатним до критичного мислення й ціннісно-світоглядної реалізації особистості; вміти виявляти, ставити та вирішувати проблеми; бути здатним до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел; вміти працювати в команді та автономно; вміти застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ІІ. Фахові компетентності: вільно орієнтуватися в різних лінгвістичних напрямах і школах; володіти  методами наукового аналізу і структурування мовного матеріалу з урахуванням класичних і новітніх методологічних принципів; професійно застосовувати поглиблені знання із загальної та прикладної граматики; вільно користуватися спеціальною термінологією; володіти методикою  обробки письмової лінгвістичної інформації; володіти прийомами синтаксичного аналізу мовних одиниць усіх рівнів; знати підходи до ефективного аналізу синтаксичного аспекту конкордансів; володіти принципами роботи комп’ютерних програм, скерованих на автоматизований синтаксичний аналіз текстів; здатність формувати нові знання, ідеї, концепції в галузі філології та лінгвістики.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин / 12,0 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Термінологічний апарат і проблематика загальної граматики
Тема 1. Загальна граматика: предмет, завдання, проблеми. Основні поняття граматики. Характеристика одиниць граматики. Періодизація граматичних досліджень мови. Граматичні теорії. 
Кредит 2. Зміст та об’єкт морфології; її основні одиниці.
Тема 1. Зміст морфології. Морфологія, морфеміка і дериватологія. Морфемно-дериваційний і морфологічний рівні мови. Типи морфем: структурно-позиційні, функціональні, семантичні. Морфема як одиниця морфеміки, дериватології, морфології. Одиниці дериватології /словотвору (морфема, словотвірна пара, словотвірний ланцюжок, словотвірна парадигма, словотвірне гніздо; словотвірний спосіб, словотвірний тип, словотвірна модель).
Кредит 3. Морфологічна семантика та її вираження. Частини мови. 
Тема 1. Морфологічне значення. Типи морфологічних значень. Засоби вираження морфологічних значень. Граматична форма, словоформа, формомодель; граматична парадигма, типи парадигм. Граматична категорія. Типи граматичних категорій. Категорії структурної і функціональної морфології. Частини мови. Принципи виділення частин мови. Міжмовна омонімія та явища транспозиції.

Кредит 4.   Частиномовний статус слів української мови.
Тема 1. Граматичні категорії (зона імен). 
Категорія роду, числа. Категорія означеності/неозначеності. Категорія істот/неістот. Категорія відмінка. Категорія ступенів порівняння (ступенів якості).
Тема 2. Граматичні категорії (зона дієслова). Службові слова. 
Категорія виду. Аспектні значення дієслова. Категорія означеності/неозначеності. Категорія особи. Творення видових пар. Категорія способу. Структура дієслівної парадигми. Категорія часу і таксис. Категорія стану як морфолого-словотвірно-синтаксична категорія. Категорія перехідності-неперехідності. Дієприкметник у сфері дієслова. Інфінітив у сфері дієслова. Службові слова.
Кредит 5.  Прикладні аспекти морфології 
Тема 1. Машинна морфологія. Методи автоматичного морфологічного аналізу Автоматичний морфологічний аналіз словоформ. 
Кредит 6.  Автоматичний аналіз морфемної та морфологічної омонімії 
Тема 1. Укладання граматичних словників. Прескрептивна діяльність у сфері граматичної норми.
Кредит 7. Термінологічний апарат і проблематика загального синтаксису
Тема 1. Загальний синтаксис: предмет, завдання, проблеми. Основні поняття синтаксису. Характеристика одиниць синтаксису (словоформа, словосполучення, клауза, група, речення, текст, дискурс). Періодизація синтаксичних досліджень мови. Синтаксичні теорії. 

Кредит 8. Логічний синтаксис
Тема 1. Передумови виникнення логічного синтаксису. Базові принципи логіко-синтаксичної організації мови. Логіка висловлювань та їхні типи. Логіка предикатів. Типи предикатів і їхні властивості.

Кредит 9. Семантичний синтаксис як теоретичний напрям лінгвістики
Тема 1. Семантика словосполучення. Семантика речення. Семантика тексту. Семантика дискурсу. Поняття ситуації в семантичному синтаксисі. Семантичні трансформаційні процеси. Валентність та її типи.

Кредит 10. Проблемні питання теоретичного синтаксису. 

Тема 1. Зв'язок морфології, морфеміки та синтаксису. Синтаксична роль та її морфологічна зумовленість. Синтаксичні зв’язки. Поняття морфосинтаксису. Правила синтаксичного групування морфем. Чергування на межі слів. Інкорпорація. Слова-речення. Синтаксичний нуль.

Тема 2. Структуральний синтаксис. Описові синтаксичні моделі. Пояснювальні та аргументативні механізми синтаксису. Глибинна та поверхнева організація синтаксичних одиниць мови. Автономний синтаксис.

Кредит 11. Прикладні напрями синтаксичних досліджень.
Тема 1. Комунікативний синтаксис. Особливості комунікативної організації словосполучень, висловлювань, речень, текстів і дискурсів. Комунікативні типи синтаксичних одиниць. Теорія актуального членування речення. Тема і рема. Комунікативні властивості синтаксичних одиниць вищого порядку.

 Тема 2. Референційний синтаксис. Поняття референції. Типи актуалізаторів синтаксичної структури. Типи референтних синтаксичних груп. Підходи до класифікації нереферентних синтаксичних груп. 

Кредит 12. Моделювання синтаксичної структури мовних одиниць
Тема 1. Поняття синтаксичної моделі, її складники та принципи побудови. Способи представлення структурно-синтаксичної організації словосполучень, речень і текстів. Дерево безпосередніх складників. Дерево залежностей. 

Тема 2. Комп’ютерний синтаксис. Прийоми обробки лінгвістичної інформації на рівні словосполучень і речень. Автоматичний синтаксичний аналіз тексту: традиції та новітні методики. Глобальні та часткові системи АСА. Безперервні та циклічні системи АСА. Принципи роботи інтегральних і локальних систем АСА.
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