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Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Комунікативна лінгвістика» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів напряму 035 Філологія спеціалізації 035. 10 Філологія. Прикладна лінгвістика.
Предметом вивчення навчальної дисципліни комунікативна лінгвістика є загальні закони комунікації, специфіка мовної комунікації, структура мовленнєвого акту в процесі спілкування.

Міждисциплінарні зв’язки: «Теорія комунікації», «Теорія мовленнєвих актів», «Комунікативні технології», «Загальне мовознавство», «Прагмалінгвістика», «Дискурсологія», «Психолінгвістика», «Соціолінгвістика».
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Комунікативна лінгвістика» є засвоєння засад комунікативної лінгвістики як науки, зокрема, ознайомлення з актуальними питаннями комунікації; осмислення основних питань комунікативної лінгвістики про загальні закони комунікації, специфіку комунікації, структуру мовленнєвого акту.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Комунікативна лінгвістика» є: 

- ознайомлення з поняттями «комунікація», «спілкування», «дискурс»;

- характеристика основних категорій комунікації; форм мовного спілкування; компонентів комунікації;

- засвоєння понять про основні складові комунікативного акту, засоби мовного коду в комунікації (вербальні та невербальні), особливості міжкультурної комунікації.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: застосовувати сучасні методики і технології, зокрема інформаційні, для успішного й ефективного здійснення професійної діяльності та забезпечення якості наукового дослідження в конкретній філологічній галузі; застосовувати знання про експресивні, емоційні, логічні засоби мови та техніку мовлення для досягнення запланованого прагматичного результату й організації успішної комунікації; характеризувати теоретичні та практичні аспекти дисципліни; доступно й аргументовано пояснювати сутність конкретних філологічних питань і власну точку зору на них як фахівцям, так і широкому загалу; обирати оптимальні дослідницькі підходи й методи для аналізу конкретного лінгвістичного матеріалу; оперувати основними поняттями та базовими категоріями новітніх прикладних галузей лінгвістики.

Згідно з вимогами ОПП студент оволодіває такими компетентностями:
І. Загальнопредметні: вміти застосувати досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіти розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки;; володіти навичками наукової організації праці; розвивати навички самостійного опанування нових знань; уміти працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку; володіння знаннями з основних напрямків, закономірностей, змісту і форм наукової діяльності, методів планування, організації та керування науковою творчістю, роботою наукових колективів; впроваджувати ІКТ у майбутній професійній діяльності.

ІІ. Фахові: уміти застосовувати знання мови на практиці, користуватися мовними одиницями; критично оцінювати набутий досвід із позицій останніх досягнень філологічної науки; володіти сучасною лінгвістичною термінологією; володіти мовою як пізнавальним знаряддям кодування та трансформації знань; володіти всіма видами мовленнєвої діяльності (говоріння, читання, письмо, аудіювання) на базі достатнього обсягу лінгвістичних; формувати уміння та навички здійснювати мовленнєву діяльність, зумовлену комунікативною метою; засвоїти особливості та види текстів, методи, принципи та прийоми лінгвістичного аналізу; володіти основними поняттями та критеріями класифікації стилів; стилістикою ресурсів та функціональною стилістикою.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин / 6,0 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Кредит № 1. «Комунікативна лінгвістика як науковий напрям».
Тема 1. Комунікативна лінгвістика: визначення, об'єкт, предмет, завдання. Інтегративність комунікативної лінгвістики як навчальної дисципліни. Методи комунікативної лінгвістики.

Кредит № 2. «Функції та типологія комунікації».

Тема 1. Комунікативна функція мови у взаємодії з іншими функціями. Типологія комунікації. Форми та стилі спілкування.

Кредит № 3. «Базові поняття комунікативної лінгвістики».

Тема 1. Основні поняття комунікативної лінгвістики: комунікація, інформація, спілкування, комунікативний акт (складові комунікативного (мовленнєвого) акту). 

Тема 2. Комунікативна ситуація, комунікативний намір.
Кредит № 4 Комунікативні моделі.
Тема 1. Моделі комунікації. Типологія моделей. Моделювання ефективних комунікативних ситуацій. Конфліктна комунікація.

Кредит № 5. «Прагматичність комунікативної лінгвістики».

Тема 1. Комунікативна лінгвістика, лінгвістика тексту та дискурсологія. Текст і дискурс. Дискурс як процес і загальна категорія організації мовного коду в спілкуванні. Типи дискурсів. Комунікативний дискурс.

Кредит № 6. Комунікативний конфлікт.

Тема 1. Конфліктна мовленнєва поведінка.
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