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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Лінгвокультурна концептологія» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 035.10 Філологія (Прикладна лінгвістика).
Предметом вивчення навчальної дисципліни є категорії та поняття лінгвоконцептології, а також система концептів, опис їхньої структури та мовних засоби репрезентації в національній мові.

Міждисциплінарні зв’язки: «Когнітивна лінгвістика», «Когнітивна психологія», «Лінгвокультурологія», «Етнолінгвістика», «Філософія мови», «Теорія інформації», «Загальне мовознавство», «Прагмалінгвістика», «Дискурсологія», «Психолінгвістика», «Соціолінгвістика».

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Лінгвоконцептологія» є дослідження основних питань лінгвоконцептології, зокрема мовної репрезентації національних культурних концептів.

1.2. Основними завданнями є: 

· осмислення основних питань лінгвоконцептології як напряму когнітивної лінгвістики; 
· дослідження процесів концептуалізації світу, аналіз залежності концептуалізації від різноманітних чинників (етнос відомість, соціум, культура та ін.); 

· опис концептуалізації у філогенезі та онтогенезі; диференціація концептуальних сфер (доменів) у концептосфері та етносвідомості; обґрунтування поняття концепту;

·  з’ясування структури культурного концепту; характеристика текстових та художніх концептах.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

використовувати українську мову як державну в усіх сферах суспільного життя, зокрема у професійному спілкуванні; ефективно працювати з інформацією: добирати необхідну інформацію з різних джерел, критично аналізувати й інтерпретувати її, впорядковувати, класифікувати й систематизувати; застосовувати філологічні знання для розв’язання професійних завдань; аналізувати мовні одиниці, визначати їх взаємодію та характеризувати мовні явища і процеси, що їх зумовлюють; окреслювати основні проблеми дисциплін, що визначають конкретну філологічну галузь, пояснювати їх взаємозв’язок у цілісній системі знань; планувати і здійснювати дослідження в галузі лінгвістики на належному рівні. 

Згідно з вимогами ОПП студент оволодіває такими компетентностями:

І. Загальнопредметні: мати уявлення про мову як фактор об’єднання етносу, народу, нації; застосувати досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіти розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіти навичками наукової організації праці; розвивати навички самостійного опанування нових знань; уміти працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку.
ІІ. Фахові: уміти застосовувати лінгвістичні знання на практиці; критично оцінювати набутий досвід із позицій останніх досягнень філологічних наук, зокрема лінгвістичних; володіти сучасною лінгвістичною термінологією; володіти мовою як пізнавальним знаряддям кодування та трансформації знань; володіти всіма видами мовленнєвої діяльності (на базі достатнього обсягу лінгвістичних знань; формувати уміння та навички здійснювати мовленнєву діяльність.
На вивчення дисципліни відводиться 180 годин / 6 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.
Кредит № 1. Лінгвоконцептологія як наука та навчальна дисципліна антропологічної орієнтації.

Тема 1. Лінгвоконцептологія: етапи розвитку, персоналії, проблеми. Витоки та міжпредметні зв’язки лінгвоконцептології.
Кредит № 2. Актуальні проблеми лінгвоконцептології.
Тема 2. Теоретичні та методологічні питання лінгвоконцептології.
Кредит № 3. Теорія культурного концепту.

Тема 3. Поняття культурного концепту. Методика опису культурного концепту Ю. Степанова.

Кредит № 4. Теорія лінгвокультурного концепту.
Тема 4. Основні положення теорії лінгвокультурного концепту. Семантичний обсяг та структура лінгвокультурного концепту. 

Кредит № 5. Ключові лінгвокультурні концепти світових культур у порівняльному аспекті.
Тема 5. Базові лінгвокультурні концепти в національних картинах світу.

Кредит № 6. Ключові лінгвокультурні концепти української картини світу.
Тема 6. Константи української лінгвокультури.
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