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Анотація
Вивчення курсу передбачає підготовку фахівців до роботи у навчальних закладах різних типів, організації як навчально-виховного процесу, так і науково-дослідної роботи в установах освіти. Цей курс спрямований на формування розуміння процесів навчання, виховання і розвитку  студентів як організації взаємодії суб'єктів спільної діяльності викладача і студента, в процесі якої здійснюється взаємовплив один на одного; напрямів, шляхів організації навчального процесу у середній та вищій школах у контексті сучасної філософії освіти. Тематика, зміст програми орієнтовані на оволодіння знаннями, уміннями та навичками організації навчально-виховного процесу у закладах освіти відповідно вимогам сучасної освіти у напрямі професійного та особистісного розвитку молодої людини. Процес підготовки у вищому навчальному закладі бакалаврів передбачає, окрім опанування професійними знаннями та навичками, ще й формування знань та навичок викладача, методиста, які б сприяли формуванню фахівців з ґрунтовними знаннями та вміннями, що адекватні кваліфікаційним вимогам, які висуваються до них. Значення методики викладання дисциплін у середній школі у нинішніх умовах набуває все більшої уваги, оскільки у практиці викладання важливим є не тільки розкрити зміст наукових категорій, понять, але знайти ефективні форми знань, домогтись їх засвоєння на рівні мислення і поведінки людини. Це сфера методичних проблем навчання. Робоча програма із дисципліни «Педагогіка» складена відповідно до її місця та значення за структурнологічною схемою та охоплює всі визначені анотацією змістовні теми. Місце у структурно-логічній схемі: дана дисципліна вивчається на 3-у курсі, у п ятому семестрі; бюджет начального часу становить 160 години, в т.ч. 18 годин – лекційних занять, 42 години - практичних та 144 годин самостійного вивчення. При визначенні структури дисципліни враховано пропозиції викладачів фахових дисциплін з метою наближення навчального процесу до практики і підготовки висококваліфікованих фахівців-педагогів, які б володіли навиками: планувати викладання дисциплін, розробляти навчальнометодичний комплекс дисципліни, навчальну програму, робочу програму викладача, підготувати і провести на практиці заняття (лекції, практичні, семінари); використовувати методи активізації пізнавальної діяльності, сучасні досягнення методики викладання; розробляти і застосовувати наочні методи навчання, урізноманітнювати пізнавальний процес сучасними технічними засобами; створювати умови для підвищення ефективності самостійної навчальної діяльності; контролювати, оцінювати знання вміння, навички студентів.

Аnnotation

The study of the course involves the preparation of specialists to work in educational institutions of various types, the organization of both the educational process and research work in educational institutions. This course is aimed at forming an understanding of the processes of learning, education and development of students as an organization of interaction between the subjects of joint activities of teacher and student, in the process of which there is mutual influence on each other; directions, ways of organizing the educational process in secondary and higher schools in the context of modern philosophy of education. Topics, content of the program are focused on mastering the knowledge, skills and abilities of the educational process in educational institutions in accordance with the requirements of modern education in the direction of professional and personal development of young people. The process of training bachelors in higher education involves, in addition to acquiring professional knowledge and skills, also the formation of knowledge and skills of teachers, methodologists, which would contribute to the formation of specialists with sound knowledge and skills that meet the qualification requirements. The importance of teaching methods in high school in the current environment is gaining more and more attention, because in teaching practice it is important not only to reveal the content of scientific categories, concepts, but to find effective forms of knowledge, to achieve their mastery at the level of thinking and behavior. This is an area of ​​methodological problems of learning. The work program in the discipline "Pedagogy" is compiled in accordance with its place and significance according to the structural scheme and covers all the substantive topics defined by the annotation. Place in the structural-logical scheme: this discipline is studied in the 3rd year, in the fifth semester; the initial time budget is 160 hours, incl. 18 hours - lectures, 42 hours - practical and 144 hours of self-study. In determining the structure of the discipline, the proposals of teachers of professional disciplines are taken into account in order to bring the educational process closer to practice and training highly qualified teachers who would have skills: plan teaching disciplines, develop educational complex discipline, curriculum, teacher's work program (lectures, practicals, seminars); use methods of activating cognitive activity, modern achievements of teaching methods; to develop and apply visual teaching methods, to diversify the cognitive process by modern technical means; to create conditions for increase of efficiency of independent educational activity; monitor, evaluate students' knowledge and skills.

Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Педагогіка» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності «014 Середня освіта (Англійська мова і література)» за освітньо-професійною програмою «Середня освіта (Англійська мова мова і література)».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: методична система викладання педагогіка у вищих та спеціальних навчальних закладах. 

Міждисциплінарні зв’язки:  психологія, педагогіка, філософія, лінгвістика. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни та очікувані результати

2.  Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни  «Педагогіка» є: опанування студентами основами педагогічних знань та успішним застосуванням їх на практиці.
Завдання курсу:

· методичні: отримати уявлення про навчання та виховання особистості; навчити орієнтуватися в закономірностях, принципах процесу навчання та виховання; опанувати знаннями про різні форми, методи, засоби навчання і виховання; оволодіти елементарними навичками аналізу навчально-виховних і проблемних педагогічних ситуацій у сім’ї, колективі; розвити практичні вміння, що забезпечують творчість ат ініціативу в різних видах діяльності;
· пізнавальні: дати поняття про педагогіку як науку; розкрити її становлення і розвиток, основні категорії, систему педагогічних наук та зв’язок педагогіки з іншими науками;
· практичні: навчити студентів використовувати навчальний матеріал у конкретних умовах педагогічної ситуації, спираючись на засвоєні теоретичні положення; залучення до діяльності творчого характеру (виступу, доповіді, плану дії тощо).
Передумови для вивчення дисципліни: курс тісно пов’язаний із теоретичними проблемами педагогіки (дидактика) та психології, використанням ІКТ, а також із лінгвістичними дисциплінами, які студент засвоїв протягом здобуття ступеня бакалавра.

Навчальна дисципліна складається з 5-ти кредитів.
Програмні результати навчання: 
ПРН-1 Знання та розуміння предметної галузі й розуміння професійної діяльності. Уміння оперувати сучасним категоріально-термінологічним апаратом педагогічної науки. У результаті вивчення курсу студент оволодіває такими компетентностями:

ПРН-3 Знання фундаментальних дисциплін (методики навчання фахових дисциплін). 

ПРН-6 Здатність до пошуку, оцінювання, інтерпретації та синтезу наукової інформації, отриманої з різних джерел: спеціалізованої літератури, ЗМІ, перспективного педагогічного досвіду тощо. Вивчення інформаційних технологій та методики їх застосування в навчанні й науковій діяльності фахівця; закладання основ неперервного підвищення рівня ІКТ-готовності студентів та її постійного оновлення у професійній діяльності.

ПРН-7 Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях.

ПРН-8 Володіння різноплановими методами й способами перевірки знань із педагогіки.

ПРН-9 Здатність до пошуку, оцінювання, інтерпретації та синтезу наукової інформації, отриманої з різних джерел.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 
Соціальна компетентність. Продуктивно співпрацювати з різними партнерами в групі та команді, виконувати різні ролі й функції в колективі, проявляти ініціативу, підтримувати та керувати власними взаєминами з іншими.

Загальнокультурна компетентність. Аналізувати й оцінювати найважливіші досягнення національної, європейської та світової науки й культури, орієнтуватися в культурному та духовному контекстах сучасного українського та світового суспільства.

Компетентності з інформаційних і комунікаційних технологій.

Раціонально використовувати комп’ютер і комп’ютерні засоби при розв’язуванні задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, поданням та передаванням.

Здатність навчатися упродовж життя як база професійного та життєвого самовизначення (long life learning competence). Усвідомлює свою діяльність і прагне її вдосконалити.

ІІ. Фахові: 

ФК 1. Соціально-психологічні компетентності:

• здатність до співпраці, вміння розв’язуватипроблеми в різнихжиттєвих ситуаціях; 

• навички взаєморозуміння; 

• соціальна активність; 

• соціальні й громадянські цінності та вміння; 

• комунікативні навички; 

• мобільність (у різних професійних та соціальних умовах); 

• уміння визначати особисті ролі в суспільствітощо.
ФК 1. Мотиваційні компетентності:

• здатність до навчання; 

• винахідливість; 

• навички адаптуватись та бути мобільним; 

• уміння досягати успіху в житті; 

• бажання змінити життя на краще; 

• інтереси та внутрішня мотивація; 

• особисті практичні здібності: 

• уміння робити власний вибір та встановлювати цілі тощо.

ФК 1. Функціональні компетентності:

• лінгвістична фахова компетентність; 

• технічна, технологічна та наукова компетентність; 

• уміння оперувати знаннями в житті та роботі; 

• уміння аналізувати та використовувати джерела інформації для професійного зростання та власного; розвитку 

• уміння використовувати ІКТ.
3. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.

Тема 1. Предмет педагогіки національної школи та її основні категорії: виховання, освіта, навчання, їх взаємозв’язок

Тема 2. Джерела і складові частини педагогіки. 

Тема 3. Неперервна освіта.
Тема 4. Педагогічна думка в Україні. Система освіти і виховання в Україні. 

Тема 5. Предмет педагогіки національної школи та її основні категорії: виховання, освіта, навчання, їх взаємозв’язок. 

Тема 6 . Розвиток педагогіки як науки.

Тема. 7.  Розвиток освіти у ХХ ст. 

Тема. 8.  Завдання педагогічної науки у ХХІ с. 

Тема. 9. Розвиток людини. Виховання. Формування особистості. Педагогічні принципи формування особистості.  

Тема 10.  Формування та розвиток особистості в національній школі

Тема 11. Категорії розвитку, вихованняі формування особистості в педагогіці.

Тема 12. Поняття про педагогічні технології. Дидактика як наука. 

Тема 13. Поняття про педагогічні технології. Дидактика та її технології.

Тема 14. Категорії дидактики. Суть педагогічної діяльності, основні види, специфіка. 
 Методи навчання. Види навчання. 

Тема 15. Технології навчання. Педагогічна технологія. Організаційні форми навчання. 

Тема 16. Контроль за навчально-пізнавальною діяльністю..

Тема 17. Суть педагогічної діяльності, основні види, специфіка. Професійна компетентність. 

Тема 18. Загальна характеристика методів науково-педагогічного дослідження. 

Тема 19. Місце самоосвіти у системі професійної підготовки вчителя.

Тема 20. Наукова організація праці студента.
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