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Анотація

Вивчення курсу “Теорія педагогічного експерименту” передбачає підготовку фахівців до організації науково-дослідної роботи роботи у навчальних закладах різних типів та установах. 

Система навчання у вищій школі – це багатогранний процес, який включає цілу низку взаємопов’язаних елементів. Серед них важливе місце посідають уміння працювати з науковою інформацією, аналізувати її, порівнювати з вітчизняними та зарубіжними дослідженнями, співставляти різні судження, робити власні висновки та прогнозувати майбутні результати діяльності. Тому головним завданням навчання в магістратурі є поглиблення теоретичних та професійних знань магістрантів у галузі обраної науки, оволодіння методологією проведення наукових досліджень, педагогічних експериментів та уміннями реалізації на сучасному рівні наукової, педагогічної та практичної діяльності.
Курс “Теорія педагогічного експерименту” спрямований на формування розуміння науково-дослідної роботи, процесів навчання, виховання і розвитку студентів як організації взаємодії суб'єктів спільної діяльності викладача і студента. Тематика, зміст програми орієнтовані на оволодіння знаннями, уміннями та навичками організації педагогічного експерименту. Процес підготовки у вищому навчальному закладі магістрів передбачає, окрім опанування професійними знаннями та навичками, ще й формування знань теорії педагогічного  експерименту. Програма навчальної дисципліни «Теорія педагогічного експерименту» складена відповідно до її місця та значення за структурнологічною схемою та охоплює всі визначені анотацією змістовні теми. Місце у структурно-логічній схемі: дана дисципліна вивчається на 5-у курсі, у десятому семестрі; бюджет начального часу становить 98 години, в т.ч. 8 годин – лекційних занять, 16 години - практичних та 74 годин самостійного вивчення. При визначенні структури дисципліни враховано пропозиції викладачів фахових дисциплін з метою наближення навчального процесу до практики і підготовки висококваліфікованих фахівців, які б володіли навиками: управління закладами освіти, організації навчально-виховного процесу у закладах освіти. 

Ключові слова: науково-дослідна робота, педагогічний експеримент, теорія і практика, організація експерименту, результати експерименту .

Аnnotation

The study of the course "Theory of pedagogical experiment" involves the preparation of specialists for the organization of research work in educational institutions of different types and institutions.

The higher education system is a multifaceted process that includes a number of interrelated elements. Among them, the ability to work with scientific information, analyze it, compare with domestic and foreign research, compare different judgments, draw their own conclusions and predict future results occupy an important place. Therefore, the main task of master's degree is to deepen the theoretical and professional knowledge of undergraduates in the field of selected science, mastering the methodology of research, pedagogical experiments and skills at the current level of scientific, pedagogical and practical activities.

The course "Theory of pedagogical experiment" is aimed at forming an understanding of research, learning, education and development of students as an organization of interaction between the subjects of joint activities of teacher and student. Topics, content of the program are focused on mastering the knowledge, skills and abilities of organizing a pedagogical experiment. The process of training masters in higher education involves, in addition to mastering professional knowledge and skills, also the formation of knowledge of the theory of pedagogical experiment. The program of the discipline "Theory of pedagogical experiment" is made according to its place and value according to the structural scheme and covers all meaningful topics defined by the annotation. Place in the structural-logical scheme: this discipline is studied in the 5th year, in the tenth semester; the initial time budget is 98 hours, incl. 8 hours - lectures, 16 hours - practical and 74 hours of independent study. In determining the structure of the discipline, the proposals of teachers of professional disciplines are taken into account in order to bring the educational process closer to practice and train highly qualified specialists who would have skills: management of educational institutions, organization of educational process in educational institutions.

Key words: research work, pedagogical experiment, theory and practice, organization of experiment, results of experiment.

Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теорія педагогічного експерименту» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності «014 Середня освіта (Англійська мова і література)» за освітньо-професійною програмою «Середня освіта» (Мова і література (англійська)). 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: організація і проведення педагогічного експерименту.
Міждисциплінарні зв’язки: педагогіка, психологія, філософія.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни та очікувані результати

1.1. Метою дисципліни «Теорія педагогічного експерименту» є вивченні студентами теорії та методики проведення педагогічних досліджень на прикладі викладання іноземної мови. 

1.2. Завдання дисципліни: 

- створити уявлення про науку, її сутність, етапи розвитку та класифікацію;

- ознайомити із методологією та методами наукових досліджень; 

- сформувати уміння уявляти логіку наукового дослідження, будувати загальну схему наукового дослідження, організовувати та проводити його; 

- навчити оформлювати результати проведеного наукового дослідження та запроваджувати в майбутній професійній діяльності. 

Програмні результати навчання: 
ПРН-1 Знання та розуміння предметної галузі й розуміння професійної діяльності. Уміння оперувати сучасним категоріально-термінологічним апаратом, знання найважливіших педагогічних і філологічних  вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл. 

ПРН-2 Знання фундаментальних дисциплін (методики навчання фахових дисциплін, педагогіки, психології) як теоретичної бази дослідницької і прикладної діяльності в галузі мовознавства й педагогіки.

ПРН-3 Здатність до  пошуку, оцінювання, інтерпретації та синтезу наукової інформації, отриманої з різних джерел: спеціалізованої літератури, ЗМІ, перспективного педагогічного досвіду тощо. Вивчення інформаційних технологій та методики їх застосування в навчанні й науковій діяльності фахівця; закладання основ неперервного підвищення рівня ІКТ-готовності студентів та її постійного оновлення у професійній діяльності.

ПРН-4 Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях.

ПРН-5 Володіння різноплановими методами й способами перевірки знань із української мови і літератури.

1. 3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 
ЗК 1 Здатність здійснювати аналіз, синтез, оцінювання ситуації та/або завдання з метою виявляти шляхи для розв’язування та випрацьовування оптимальних рішень прорблеми; 

ЗК 2 Здатність використовувати інформаційно-комунікаційні технології; 

ЗК 3 Здатність володіти основами знань аналізу проведення педагогічного експерименту. 

1.3.2. Фахові компетентності 

ФК 1. Набуття міцних знань із професійних дисциплін.

ФК 2. Використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій під час організації педагогічного експерименту, зокрема для  мотивації, оптимізації, інтенсифікації навчальної діяльності та контролю навченості.

ФК 3. Здатність орієнтувався в актуальних проблемах сучасної педагогіки, лінгводидактики; здійснювати лекційно-практичну й семінарську роботу з дисципліни у ЗВО та спеціальних навчальних закладах на відповідному кваліфікаційному рівні; знатий використовувати нові технології проведення експерименту; сучасні методи організації педагогічного експерименту у ЗВО.

ФК 4. Здатність до програмування, організації та поетапного проведення теоретичних досліджень, виконання експериментальної роботи й висвітлення здобутих наукових результатів у фахових виданнях різної категорії та на відповідних наукових заходах

ФК 5. Володіння методикою виховання в учнів загальноосвітніх закладів нового типу та студентів вищих навчальних закладів І-ІV рівнів акредитації спроможності формувати мотиваційно-ціннісні орієнтації особистості засобами іноземної мови; здатність використовувати досягнення сучасної науки в галузі педагогіки, психолінгвістики. 

ФК 6. Володіння українською та іноземною мовами на високому рівні й здатність оперувати мовними засобами на повний спектр соціокультурних явищ.

ФК 7. Здатність аналізувати загальну парадигму організації і змісту наукового знання; аналізувати світоглядні цінності, що закладаються в процесі навчально-виховної діяльності.

ФК 8. Володіння концепціями гуманітарних і суспільних наук, використання їх положень у різних сферах викладацької та науково-дослідницької діяльності.

ФК 9. Володіння методикою навчання фахових дисциплін в закладах нового типу та закладах вищої освіти І-ІV рівнів акредитації.

ФК 10. Здатність самостійно проводити науково-дослідницьку роботу.

ФК 11. Здатність застосовувати інноваційні технології в процесі навчання іноземної мови.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.

Тема 1. Методологія педагогіки: визначення, завдання, рівні, функції. Співвідношення педагогічної науки з педагогічною практикою та з іншими науками
Тема 2. Дослідження у педагогіці як особлива форма пізнавальної діяльності
Тема 3. Методологічні компоненти науково-педагогічних студій: проблема, тема, актуальність, об’єкт, предмет, мета і завдання дослідження
Тема 4. Методологічні компоненти науково-педагогічних студій: гіпотеза, концепція дослідження, новизна, теоретичне і практичне значення. Тлумачення, апробація і оформлення результатів педагогічного дослідження
Тема 5. Основоположні ідеї сучасних психолого-педагогічних теорій. Роль методів наукового пізнання у їх розвитку
Тема 6. Теоретичні методи педагогічних досліджень. Математичні методи у педагогіці. Історико-педагогічні і порівняльно- педагогічні методи педагогічних досліджень
Тема 7. Емпіричні методи педагогічних досліджень: вивчення психолого-педагогічних джерел, спостереження, бесіда, методи опитування, методи вивчення результатів діяльності особистості і узагальнення педагогічного досвіду, метод експерименту.
Тема 8. Педагогічна майстерність і культура дослідника. Недоліки досліджень щодо їх методологічного забезпечення
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