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Анотація

Вивчення курсу передбачає підготовку фахівців до роботи у навчальних закладах різних типів, організації як навчально-виховного процесу, так і науково-дослідної роботи в установах освіти. Цей курс спрямований на формування розуміння функціонування закладів освіти, процесів навчання, виховання і розвитку студентів як організації взаємодії суб'єктів спільної діяльності викладача і студента, в процесі якої здійснюється взаємовплив один на одного; напрямів, шляхів організації навчального процесу у середній та вищій школах у контексті сучасної філософії освіти. Тематика, зміст програми орієнтовані на оволодіння знаннями, уміннями та навичками організації навчально-виховного процесу у закладах освіти відповідно вимогам сучасної освіти у напрямі професійного та особистісного розвитку молодої людини. Процес підготовки у вищому навчальному закладі магістрів передбачає, окрім опанування професійними знаннями та навичками, ще й формування знань теорії і практики управління закладами освіти, організації навчального процесу, які б сприяли формуванню фахівців з ґрунтовними знаннями та вміннями, що адекватні кваліфікаційним вимогам, які висуваються до них. Програма навчальної дисципліни «Теорія і практика управління закладами освіти» складена відповідно до її місця та значення за структурнологічною схемою та охоплює всі визначені анотацією змістовні теми. Місце у структурно-логічній схемі: дана дисципліна вивчається на 5-у курсі, у десятому семестрі; бюджет начального часу становить 134 години, в т.ч. 16 годин – лекційних занять, 28 години - практичних та 90 годин самостійного вивчення. При визначенні структури дисципліни враховано пропозиції викладачів фахових дисциплін з метою наближення навчального процесу до практики і підготовки висококваліфікованих фахівців, які б володіли навиками: управління закладами освіти, організації навчально-виховного процесу у закладах освіти. Ключові слова: теорія і практика управління, заклади освіти, організація, контроль,.

Аnnotation

The study of the course involves the preparation of specialists to work in educational institutions of various types, the organization of both the educational process and research work in educational institutions. This course is aimed at forming an understanding of the functioning of educational institutions, the processes of learning, education and development of students as an organization of interaction between the subjects of joint activities of teacher and student, in the process of which there is mutual influence on each other; directions, ways of organizing the educational process in secondary and higher schools in the context of modern philosophy of education. Topics, content of the program are focused on mastering the knowledge, skills and abilities of the educational process in educational institutions in accordance with the requirements of modern education in the direction of professional and personal development of young people. The process of training masters in higher education involves, in addition to acquiring professional knowledge and skills, also the formation of knowledge of theory and practice of management of educational institutions, the organization of the educational process, which would promote the formation of specialists with sound knowledge and skills adequate to qualification requirements them. The program of the discipline "Theory and practice of management of educational institutions" is made according to its place and value according to the structural scheme and covers all meaningful topics defined by the annotation. Place in the structural-logical scheme: this discipline is studied in the 5th year, in the tenth semester; the initial time budget is 134 hours, incl. 16 hours - lectures, 28 hours - practical and 90 hours of self-study. In determining the structure of the discipline, the proposals of teachers of professional disciplines are taken into account in order to bring the educational process closer to practice and train highly qualified specialists who would have skills: management of educational institutions, organization of educational process in educational institutions. 

Keywords: theory and practice of management, educational institutions, organization, control

Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теорія і практика управління закладами освіти» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності «014 Середня освіта (Англійська мова і література)» за освітньо-професійною програмою «Середня освіта Англійська мова і література)».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: система управління закладами освіти 
Міждисциплінарні зв’язки: психологія, педагогіка, філософія, конфліктологія, менеджмент, культурологія, іноземна мова. 

1. Мета, завдання навчальної дисципліни та очікувані результати: розширити та поглибити знання студентів-магістрів із актуальних питань з теорії і практики управління закладами освіти; надати студентам знання про систему освіти в України та інших країнах, ознайомити з прийомами та методами організації, управління та контролю в середній школі.

Завдання курсу:

- методичні: отримати уявлення про навчання та виховання особистості; навчити орієнтуватися в закономірностях, принципах процесу навчання та виховання; опанувати знаннями про різні форми, методи, засоби навчання і виховання; оволодіти елементарними навичками аналізу навчально-виховних і проблемних педагогічних ситуацій у сім’ї, колективі; розвити практичні вміння, що забезпечують творчість ат ініціативу в різних видах діяльності;засвоїти принципи управління системою освіти;  вивчити пріоритетні напрямки розвитку середньої освіти в Україні; 

- практичні: навчити студентів використовувати навчальний матеріал у конкретних умовах педагогічної ситуації, спираючись на засвоєні теоретичні положення; залучення до діяльності творчого характеру (виступу, доповіді, плану дії тощо);

- пізнавальні: дати поняття про педагогічний менеджмент, підготувати майбутніх викладачів до педагогічної діяльності в умовах адаптації вищої освіти в Україні до Європейської системи;опанувати зміст курсу;

Передумови для вивчення дисципліни: курс тісно пов’язаний із теоретичними проблемами педагогіки та психології, менеджменту, історії, права, використанням ІКТ, іноземної мови.

Навчальна дисципліна складається з 3-х кредитів.
Програмні результати навчання: 

ПРН-1 Знання та розуміння предметної галузі й розуміння професійної діяльності. Уміння оперувати сучасним категоріально-термінологічним апаратом з теорії і практики управління закладами освіти; знання найважливіших вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл. 

ПРН-2 Знання фундаментальних дисциплін (педагогіки, психології, менеджменту, права).

ПРН-3 Здатність до  пошуку, оцінювання, інтерпретації та синтезу наукової інформації, отриманої з різних джерел: спеціалізованої літератури, ЗМІ, перспективного педагогічного досвіду тощо. Вивчення інформаційних технологій та методики їх застосування в навчанні й науковій діяльності фахівця; закладання основ неперервного підвищення рівня ІКТ-готовності студентів та її постійного оновлення у професійній діяльності.

ПРН-4 Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях.

ПРН-5 Володіння різноплановими методами забезпечення якості знань.

ПРН-6 Здатність до пошуку, оцінювання, інтерпретації та синтезу наукової інформації, отриманої з різних джерел.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

ЗК 1. Знання загальних питань із філософії науки, методології наукових досліджень та організації науки в Україні.

ЗК 2. Знання наукових основ теорії і практики управління закладами освіти. 

ЗК 3. Здатність усвідомлювати соціальну значущість своєї майбутньої професії, володіння високою мотивацією до виконання професійної діяльності у галузі освіти; 

ЗК 4. Уміння наслідувати етичні і правові норми щодо дітей і педагогів, мати чітку ціннісну орієнтацію на збереження психічного здоров’я кожного учасника навчально-виховного процесу та охорону їх прав і здоров'я. 

ІІ. Фахові: 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

ФК 1. Нормативно - законодавчу базу України щодо системи освіти.

ФК 2. Нормативну базу країн європейського освтнього простору.

ФК 3. Структуру освіти в Україні; 

ФК 4. Принципи організації та управління освітою в Україні; 

ФК53. Основи керівництва навчально-виховними закладами; 

ФК 5. Форми і методи контролю в навчально-виховних закладах; 

ФК 6. Уміти обґрунтувати та розробити специфіку, структуру, особливості підготовки і проведення уроків. Знання вимог до сучасного уроку . 

ФК 7. Уміти застосовувати систему методичних засобів, за допомогою яких забезпечується успішне проведення уроку іноземної мови. 

ФК 8. Знати основні вимог до підготовки учнів та норми оцінювання знань, умінь, навичок учнів середньої школи. 

ФК 9. Уміти застосовувати систему методичних засобів, за допомогою яких забезпечується успішне проведення уроку іноземної мови. 

ФК 10. Знати вікові, анатомо-фізіологічні, психологічні особливості дітей шкільного віку. 

ФК 11. Вміти виявляти та розвивати потенційні можливості дітей шляхом виконання творчих вправ, дискусій, рольових ігор, вікторин. 

ФК 12. Уміти розробляти виховні заходи. 

ФК 13. Вміти визначати структуру групи та виявляти місце особистості у ній, використовуючи методи соціометрії та спеціальні психодіагностичні методики. 

ФК 14. Вміло використовувати невербальні послання у процесі міжособистісної взаємодії, у роботі з колегами, учнями та їх батьками. 

ФК 15. Уміти швидко та ефективно вирішувати конфліктні ситуації; протистояти маніпулятивним впливам; підбирати найбільш ефективні стилі взаємодії з іншими людьми. 

ФК 16. Уміти використовувати досвід прикладних досліджень соціальної психології у практичній роботі; проводити соціально-психологічні тренінги. 

ФК 17. Уміти складати характеристику групи, прогнозувати динаміку розвитку малої групи. 

ФК 18. Знати сутність понять «лідерство» та «управління». 

ФК 19. Володіти знаннями щодо сутності конфлікту; причини і сутність людської агресивності. 

ФК 20. Вміти визначати пріоритетні напрямки розвитку системи початкової освіти в Україні; 

ФК 21. Вміти складати перспективний план функціонування школи І, ІІ ступенів; 

ФК 22. Вміти здійснювати контроль за функціями навчально-виховного закладу; 

ФК 23.  Вміти організовувати і спрямовувати навчально-методичну роботу в школі І, ІІ ступенів. 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.

Тема 1. Основи управління закладами освіти 
Тема 2.Система освіти 
Тема 3.Система середньої освіти в Україні 
Тема 4. Наукові основи управління закладами освіти. 

Тема 5. Принципи управління закладами освіти. 

Тема 6. Управління навчальним закладом в умовах реформування освіти в Україні 

Тема 7. Внутрішнє керівництво загальноосвітнім закладом. 

Тема 8. Порівняльна характеристика систем освіти в різних країнах. 

Тема 9. Внутрішній контроль в загальноосвітньому закладі. 

Тема 10. Інспектування загальноосвітніх закладів. 

Тема11. Методична робота в загальноосвітньому навчальному закладі. 

Тема 12. Система початкової освіти в Україні. Проблеми реформування. 

Тема 13. Культура управлінської праці керівника закладу освіти. 

Тема 14. Вимоги до особистості керівника ЗНЗ. 

Тема 15. Атестація вчителів та інших працівників школи.
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