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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Теорія і практика комунікації» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 035.10 Філологія (Прикладна лінгвістика).
Спеціаліст-комунікатор будь-якої сфери діяльності повинен володіти певними знаннями основ комунікативного процесу і навичками ведення інформаційної діяльності у різних сферах (економіки, виробництва, управління, культури, педагогіки, журналістики, малому бізнесі, в політичній, соціальній, науковій, фінансовій і банківській сферах). Представникові традиційних (учитель, журналіст) та нових професій (прес-секретар, менеджер по рекламі і комунікації, експерт-консультант, референт у державних, комерційних і суспільних установах і організаціях, структурах, спічрайтер, іміджмейкер) потрібно знати основні теорії та концепції, що відносяться до сфери комунікації і формування громадської думки, а також володіти навичками інформаційно-комунікаційної, рекламної, референтської роботи.

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Теорія і практика комунікації» є складові комунікативних технологій, а також комунікативні процеси у різних сферах діяльності.

Міжпредметні зв’язки комунікативних технологій багатогранні, оскільки комунікативна діяльність безпосередньо пов’язана з усіма видами діяльності людини. Комунікативні технології органічно поєднується з філософією, психологією, лінгвістикою, семіотикою, логікою, соціологією та ін.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою є засвоєння студентами базових положень і понять комунікативних технологій. Курс основ теорії і практики комунікації повинен сформувати у студента розуміння особливостей вербальної і невербальної комунікації та її різновидів, надати знання особливостей комунікативного середовища (побутового, виробничого, політичного, торгівельного, сфери зв'язків з громадськістю), каналів і різновидів комунікації (усна, друкарська, аудіовізуальна, віртуальна), аудиторій і принципів комунікації; сформувати уміння використовувати принципи теорії комунікації при аналізі комунікативних заходів і подій (прес-конференцій, виставок, семінарів тощо) і при плануванні власної діяльності.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є:

· показати зв'язок практики комунікації з семіотикою, лінгвістикою, філософією, психологією;

· пояснити основні принципи і поняття комунікативних технологій;

· познайомити з основними моделями комунікації;

· вивчити структуру комунікативного акту, комунікативної ситуації тощо.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: використовувати українську мову як державну в усіх сферах суспільного життя, зокрема у професійному спілкуванні; ефективно працювати з інформацією: добирати необхідну інформацію з різних джерел, критично аналізувати й інтерпретувати її, впорядковувати, класифікувати й систематизувати; застосовувати філологічні знання для розв’язання професійних завдань; аналізувати мовні одиниці, визначати їх взаємодію та характеризувати мовні явища і процеси, що їх зумовлюють; окреслювати основні проблеми дисциплін, що визначають конкретну філологічну галузь, пояснювати їх взаємозв’язок у цілісній системі знань; планувати і здійснювати дослідження в галузі лінгвістики на належному рівні. 

Згідно з вимогами ОПП студент оволодіває такими компетентностями:

І. Загальнопредметні: базові загальні знання; навички управління інформацією (уміння знаходити та аналізувати інформацію з різних джерел); володіння базовими інформаційними технологіями; здатність формулювати мету, конкретизувати її завданнями; уміння використовувати потрібну інформацію, застосовувати відповідну методологію для досягнення результатів і обґрунтування висновків; здатність до наукового аналізу та синтезу на основі логічних аргументів та перевірених фактів; здатність застосовувати знання на практиці; дослідницькі навички та уміння; розуміння культури та звичаїв інших країн; здатність працювати самостійно; планування і управління проектами.

ІІ. Фахові: формувати уміння та навички здійснювати мовленнєву діяльність, зумовлену комунікативною метою; знати: основні поняття теорії та практики комунікації; базові теорії комунікації; принципи сучасних комунікативних технологій; ефективно формувати комунікативну стратегію; ефективно користуватися тактичними прийомами комунікації; добирати необхідні мовні засоби у конкретній комунікативній ситуації; представляти себе як учасника комунікативного процесу.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 240 годин / 8 кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.
Кредит 1. Теорія комунікації як інтегративний науковий напрям.

Тема 1. Базові поняття теорії комунікації. Складові комунікативного акту.

Тема 2. Функції комунікації. Типологія видів комунікації.
Кредит 2. Моделі комунікації.

Тема 3. Типологія моделей комунікації.

Тема 4. Моделювання в сучасних комунікативних технологіях.

Кредит 3. Масова комунікація.

Тема 5. Масова комунікація та масова культура.

Тема 6. Моделі масової комунікації.

Кредит 4. Комунікативні технології у контексті сучасної культури комунікації.
Тема 7. Інтегративність сучасних комунікативних технологій.

Кредит 5. Паблік рілейшнз у системі комунікативних технологій.

Тема 8. Паблік рілейшнз: принципи та завдання. Міфи PR.
Кредит 6. Іміджологія як сучасна комунікативна технологія.

Тема 9. Технології формування іміджових образів.

Кредит 7. Політична комунікація в контексті комунікативних технологій.
Тема 10. Моделі політичної пропаганди. Політичний піар. Політична реклама. 
Кредит 8. Реклама і промоушен як маркетингові технології. 
Тема 11. Мовні та психологічні особливості реклами.
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