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 Анотація
Процес вивчення дисципліни «Теоретичний курс англійської мови (Теоретична фонетика англійської мови)» орієнтований на ознайомлення студентів з базовою фонетичною термінологією, у його рамках викладаються відомі в науці погляди щодо аспектів і функцій фонеми. Детально розглядається система голосних та приголосних фонем англійської мови за існуючими критеріями їхньої класифікації. Формується уявлення про основні теорії природи складу, викладаються правила складоутворення і складоподілу, закономірності функціонування лексичного наголосу й розкривається поняття просодії та ролі просодичних засобів в оформленні висловлювання. У процесі викладання матеріалу актуалізуються знання, навички, вміння, набуті студентами у рамках курсу "Практична фонетика англійської мови" 
Курс має широке лінгвістичне підґрунтя. Під час його вивчення студенти знайомляться з класичними фонетичними й фонологічними теоріями, традиційними фонологічними моделями й універсальними фонетичними класифікаціями; а також з сучасними елементами прикладної фонетики, методами вивчення сприйняття й відтворення усного мовлення.
Курс адаптований до сучасного стану фонетики англійської мови. Студенти знайомляться з британською літературною вимовою, а також з фонетичними особливостями національних варіантів англійської мови і її вимовних типів.
Ключові слова: фонетика, фонема, лінгводидактика, фонетична термінологія, аудиторні заняття, склад, фонологічні теорії.

Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теоретичний курс англійської мови (Теоретична фонетика англійської мови)» складена Чернегою С.М. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки ступеня бакалавра спеціальності 014.02 Середня освіта. Мова і література  (англійська)» за освітньо-професійною програмою «Середня освіта (Мова і література (англійська))».
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є фонетичний устрій сучасної фонетики англійської мови

 Міждисциплінарні зв’язки: Практична фонетика, Практика усного та писемного мовлення , Вступ до  загального мовознавства, Лексикологія. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни та очікувані результати
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Теоретичний курс англійської мови (Теоретична фонетика англійської мови)» є:  представлення системного, послідовного вивчення фонетичної структури сучасної англійської мови, аналіз англійській фонетичній структурі у світлі загальних принципів лінгвістики. Це має намір включити в число випадків обговорення різних поглядів вчених. Наслідком є здобуття прозорості в структурі мови та вміння студентів формувати їх власні думки на те чи інше питання.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Теоретичний курс англійської мови (Теоретична фонетика англійської мови)» є:  

- методичні : теоретичні дослідження фонетичної системи мови грунтується на основі нової лінгвістичної теорії даної мови як системи, що має свою власну структуру, сучасні методи застосовуються для вирішення лінгвістичних проблем мовної структури, познайомити студентів з найбільш сучасними методами фонетичних досліджень і фонетичного аналізу;

- пізнавальні : на лекціях студенти ознайомлюються з такими проблемами теоретичної фонетики, як відношення між фонетикою та фонологією, інтонаційні явища, надаються найбільш повні знання про всі компоненти фонетичної будови сучасної англійської мови в їхній системі;

- практичні: на семінарських заняттях студенти  систематизують елементи фонетичної теорії, засвоєні студентами при вивченні нормативного курсу; аналізують сучасні тексти і доповіді з певної проблеми з теоретичної точки зору, обговорюють погляди різних вчених.

Програмні результати навчання: 
ПРН 3 - Знання oснoв та істoрії фундаментальних дисциплін (загального мовознавства, історії зарубіжної літератури) як теоретичної бази дослідницької і прикладної діяльності в галузі вітчизняного і зарубіжного мовознавства і літературознавства; 
ПРН 5 - Сформовані уявлення про спеціальність і кваліфікацію філолога, особливості організації освітнього процесу за рівнями вищої освіти у контексті модернізації української вищої школи і входження у загальноєвропейський освітній простір; 
ПРН 7 - Вміти здійснювати іншомовну комунікативну діяльність, демонструючи рівні сформованості мовної і мовленнєвої компетентності на рівні С1 - B 2 з основної іноземної мови і на рівні В 1 – з другої іноземної мови, згідно з Загальноєвропейськими стандартами мовноїосвіти; 
ПРН 10 - Вміти визначати основні етапи розвитку зарубіжної літератури; характеризувати творчість письменників, описувати художню своєрідність творів, вміти використовувати знання основ літературознавства для аналізу літературних явищ і процесів у зарубіжній літературі; 

ПРН 13 - Реферувати наукові джерела (у т. ч. іншомовні) і оформлювати результати у курсовій роботі з теоретичних дисциплін; 

ПРН 14 - Навички публічної етичної поведінки; 

ПРН 15 - Навички працювати самостійно і в групі. 

1. 3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 
ЗК 1 - здатність до абстрактного мислення, до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел,

ЗК 2 - здатність генерувати нові ідеї (креативність); 

ЗК 3 - здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми; 

ЗК 4 - здатність вдосконалювати власне навчання з розробленням навчальних і дослідницьких навичок.

ЗК  5 - здатність удосконалювати мовні і мовленнєві навички, розвивати свій інтелектуальний і загальнокультурний рівень на різних етапах професійного зростання; 

ЗК 6 - здатність до письмової й усної комунікації, щo якнайкраще відпoвідають ситуації професійного і особистісного спілкування засобами рідної мови. 

ЗК 7 - навички міжособистісної взаємодії; здатність до самокритики; 

ЗК 8 - уміння і здатність до прийняття рішень,

ЗК 9 -  навички планування та управління часом; 

ЗК 10 - здатність працювати в міжнародномуконтексті. 

ЗК 11 - здатність діяти соціально відповідально та громадянські свідомо; 

ЗК 12 - здатність ідентифікувати oсoбистісний прoфіль фахівця з oбранoю ним індивідуальнoю стратегією життєдіяльнoсті та гуманістичнoю спрямoваністю на діяльність філолога, яка зoрієнтoвана на вітальні, сoціальні та прoфесійні цінності; 

ЗК 13 - розуміння необхідності та дотримання норм здорового способужиття 

ІІ. Фахові: 

ФК 1 - Здатність здійснювати іншомовну комунікативну діяльність з основної іноземної мови; другої іноземної мови для реалізації професійних завдань і особистісних намірів; 

ФК 2 - Володіти системою лінгвістичних знань, що включає в себе знання основних явищ на всіх рівнях мови і її функціональних різновидів; 

ФК 3 - Володіти конвенціями мовного спілкування в іншомовному соціумі, правилами й традиціями міжкультурного спілкування з носіями досліджуваної мови; 

ФК 4 - Здатність самостійно опановувати нові знання, критично оцінювати набутий досвід з позицій останніх досягнень філологічної науки та соціальної практики; 

ФК 5 - Володіти теорією виховання й навчання, сучасними підходами в навчанні іноземним мовам, що забезпечують в учнів розвиток мовних, інтелектуальних і пізнавальних здатностей, ціннісних орієнтацій, готовність до участі в діалозі культур; 

ФК 6 - Здатність до професійного удосконалення, підвищення кваліфікації. 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни.
Тема 1. Фонетика як наука. Звуки мовлення як акустичні і артикуляційні одиниці.

Тема 2. Функціональний аспект звуків мовлення. Артикуляційні переходи голосних і приголосних фонем.
Тема 3. Складова структура англійських слів.
Тема 4. Англійська інтонація.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: екзамен.

5. Засоби діагностики успішності навчання: контрольні роботи, самостійна робота студента, написання реферату, наукової статті, участь у конференції, створення індивідуального проєкту.
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