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ВСТУП

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Ораторське мистецтво» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістра спеціальності 014 Середня освіта спеціалізації 014.02 Середня освіта (Мова  і література), освітньої програми «Російська мова і література».
       Предметом вивчення навчальної дисципліни «Ораторське мистецтво» є мистецтво публічного спілкування, виховання.
Міждисциплінарні зв’язки: сучасна російська мова, сучасна українська мова, історія російської та української літературних мов, українська, російська та зарубіжна література, логіка, психологія, педагогіка, культура мовлення.
Програма навчальної дисципліни складається з такого модуля:

Модуль 1. Ораторське мистецтво.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни.

1.1.  Метою викладання навчальної дисципліни «Ораторське мистецтво» є навчити студентів вмінню всебічно описувати характер взаємозв’язку між світом речей і світом слів, тому що саме риторика демонструє трансформацію предмета в слово. Крім того, риторика повинна навчити студентів вмінню впливати на свідомість і почуття людини. Риторика допоможе студентам покращити мовлення, чітко усвідомлювати типи промов і оволодіти технікою промови.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Ораторське мистецтво» є: 
· ознайомити студентів з найбільш актуальними проблемами риторики;
· розширити уявлення студентів про ораторське мистецтво у Стародавньому Світі, про передумови формування красномовства у Греції; християнське красномовство епохи Середньовіччя, про красномовство у Вітчизняній духовній культурі, про перших риторів;
· ознайомити студентів з сучасним ораторським мистецтвом;
· ознайомити з вимогами до зовнішнього виду та особистості оратора.

 1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями:

І. Загальнопредметні: мати уявлення про мову як фактор об’єднання етносу, народу, нації; застосувати досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіти розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіти етичними та правовими нормами, що регулюють стосунки людей, ставлення особистості до навколишнього середовища; формувати власну оцінку, позиції щодо історичних процесів в Україні та місце української мови як рідної та державної; володіти навичками наукової організації праці; розвивати навички самостійного опанування нових знань; вміти працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку; володіти знаннями з основних напрямків, закономірностей, змісту і форм наукової діяльності, методів планування, організації та керування науковою творчістю, роботою наукових колективів.
ІІ. Фахові: формувати знання про красномовство, уміти застосовувати знання риторики на практиці, формувати уміння та навички здійснювати мовленнєву діяльність, зумовлену комунікативною метою; уміння впливати на свідомість і почуття людини; чітко усвідомлювати типи промов, точно визначати тему, тези, докази, операції, мовні засоби (тропи і фігури), членувати текст; здійснювати риторичний аналіз текстів різних типів промов; розробляти та виконувати вправи для розвитку усного мовлення на різні теми.
На вивчення навчальної дисципліни  відводиться  90 годин / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Модуль 1. Ораторське мистецтво.

Сучасний погляд на місце ораторського мистецтва в системі гуманітарних наук. Проблема визначення предмету риторики: історія, теорія, практика і техніка. 

Передумови формування ораторського мистецтва. Основні риси риторики Давнього Сходу. Ораторське мистецтво Давньої Месопотамії. Риторика Давнього Єгипту. Риторика Давньої Індії. Ораторське мистецтво Давнього Ірану. Риторика Давнього Китаю.

Функції ораторського мистецтва у стародавньому Римі. 

Проблеми історії Українського ораторського мистецтва. Християнське красномовство в Київській Русі. Ораторське мистецтво на Україні в XVI – XVII ст. Києво-Могилянська академія і риторична думка.
Сучасний погляд на основні роди, види та жанри ораторського мистецтва: академічний, урочистий, політичний, судовий, церковно-богословський, соціально-побутовий.

Основні закони риторики. Концептуальний закон, закон моделювання аудиторії, стратегічний закон, тактичний закон, мовленнєвий закон, закон ефективної комунікації, системно-аналітичний закон.

Проблеми основних етапів підготовки ораторської промови. Інтенція і диспозиція. Типи промов: розважальна, інформаційна, надихаюча і переконуюча. Відбір матеріалу і літератури для виступу.

Техніка промови і культура оратора. Проблема використання виразних засобів та прийомів ораторського мистецтва.

Сучасний погляд на мову оратора. Граматична правильність. Точність. Доречність. Сленг. Економічність. Оригінальність мови. Проблема меж застосування стереотипів. Особливі прийоми, використовувані в ході виступу.

Психолого-педагогічні основи риторики. Сучасні інтерпретації технік вимови публічного мовлення.

Логіка як засіб виховання культури мислення. Логіка і проблема культури суперечки. Формально-логічні закони тотожності, протиріччя, виключеного третього і достатньої підстави, їх значення у практиці риторики. Проблема логічних помилок і парадоксів. Сучасний погляд на мистецтво полеміки.

Масова культура і сучасні форми красномовства: бесіди, інтерв’ю.

Проблеми діалогічного красномовства. Еристика: дискусія, полеміка, диспут, дебати, суперечка.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік.
5. Засоби діагностики успішності навчання: самостійна та індивідуальна робота студента, модульна контрольна робота, виконання практичних завдань, виконання тестів, складання тестів, підготовка рефератів.
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