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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Риторика та спічрайтинг» складена Васильковою Н. І. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціалізації: 035.10 Прикладна лінгвістика

Предметом вивчення навчальної дисципліни є загальні закономірності мовленнєвої поведінки, що діють у різних ситуаціях спілкування, сферах діяльності, та практичні можливості використання їх з метою створення ефективного висловлювання.
Міждисциплінарні зв’язки: «Психолінгвістика», «Лінгвокультурологія», «Філософія», «Соціолінгвістика», «Теорія і практика комунікації».

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: вивчення основ класичної та сучасної риторики як науки про мисленнєво-мовну діяльність, спрямовану на переконання, вплив, на досягнення цілей у процесі мовної комунікації, ознайомлення студентів з теоретичними та практичними засадами спічрайтера, а також формування у студентів умінь і навичок аналізу та продукування текстів різного типу відповідно до мети, призначення й умов спілкування в процесі майбутньої роботи.
Завдання курсу: 
· засвоїти знання, що складають зміст риторики як науки, усвідомити й запам'ятати систему понять, оволодіти риторичною термінологією; 

· осягнути теоретичні засади підготовки усного публічного виступу; 

· ознайомити зі здобутками світової риторики, виявити закономірності основних етапів становлення і розвитку риторики в Україні;

· ознайомитися зі зразками промов якомога ширшого кола визначних політичних ораторів минувшини і сучасності з тим, щоб максимально використати їхній досвід;

· з'ясувати статус сучасної риторики та її зв'язки з іншими науками;

· оволодіти методом риторичного аналізу текстів промов, навчитися членувати текст, точно визначати тему, тези, докази, операції, мовні засоби (тропи і фігури), доцільність кожного слова;

· навчитися продукувати тексти різних типів промов з потрібної теми і для різних ситуацій;

· виробити в собі уважне і критичне ставлення до свого мовлення і суспільної мовної практики, опанувати основні аспекти психології та культури мовного спілкування;

· визначити характер спічрайтингу як теоретичної дисципліни та професійної діяльності, проаналізувати та визначити особливості спічрайтингу;

· сформувати практичні вміння та навички ведення дискусій та виголошення промов.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: застосовувати філологічні знання для розв’язання професійних завдань, аналізувати мовні одиниці,визначати їхню взаємодію та характеризувати мовні явища та процеси, що їх зумовлюють, збирати, аналізувати, систематизувати й інтерпретувати мовні факти, створювати усні і письмові тексти різних жанрів і стилів державною мовою, використовувати українську мову як державну в усіх сферах суспільного життя, зокрема у професійному спілкуванні, ефективно працювати з інформацією, організовувати процес свого навчання та самоосвіти, знати норми літературної мови та вміти їх застосовувати у практичній діяльності.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти оволодівають такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: застосовує досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіє розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіє навичками наукової організації праці; розвиває навички самостійного опанування нових знань; уміє працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку.
ІІ. Фахові: уміє застосовувати знання мови на практиці, користуватися мовними одиницями; критично оцінює набутий досвід із позицій останніх досягнень філологічної науки; володіє уміннями та навичками здійснювати мовленнєву діяльність, зумовлену комунікативною метою; володіти методикою риторичного аналізу політичного виступу; застосовувати традиційні й інноваційні технології спічрайтингу відповідно до комунікативної ситуації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 години / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Теоретичні основи риторики: дискусійні питання.
Тема 1. Риторика як наука і навчальна дисципліна. Основні поняття класичної риторики. Сутність та компоненти поняття «риторична формула». Зв’язок риторики з іншими науками. Основоположні розділи класичної риторики. 
Тема 2. Історія розвитку риторики. Міфологія риторики. Риторика античності. Основні види промов (агітаційні, інформаційні, розважальні). Історія зародження і розвитку видів ораторського мистецтва. 

Кредит 2.Культура спілкування: техніки оптимізації.
Тема 3. Психологія ділового спілкування. 
Тема 4. Техніка промови як демонстрація культури оратора. Комунікативна риторика.
Кредит 3. Спічрайтинг як технологія підготовки політичних текстів. 
Тема 5. Спічрайтерство як вид діяльності: поняття, сутність, функції. Історія виникнення спічрайтерства. Зв’язок спічрайтерства з іншими галузями знань.  Професійні знання та вміння спічрайтера.
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