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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Теорія літератури» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності 014.02 Середня освіта (Мова і література).
Предметом вивчення навчальної дисципліни є: теорія літератури як наука, основні складові та поняття теорії літератури.
Міждисциплінарні зв’язки: мовознавство, естетика, філософія, культурологія, історія.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
1. Мета і завдання навчальної дисципліни  
1.1. Метою вивчення навчальної дисципліни «Теорія літератури» є:
а) узагальнення на поглиблення знань студентів, що отримані під час вивчення курсу «Вступ до літературознавства»;
б) систематизація знань з історії російської та зарубіжної літератур під кутом зору теорії літератури;
в) підготовка студентів до фахової діяльності відповідно до кваліфікаційних вимог.
1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Теорія літератури» є:
а) ознайомлення студентів із провідними теоретико-літературознавчими поняттями;
б) виявлення теоретичних засад вивчення літературних творів як явищ мистецтва слова;
в) з’ясування зображально-виражальних можливостей художнього тексту;
г) формування вмінь наукового аналізу літературних творів, визначення їхньої естетичної специфіки;
д) забезпечення засвоєння студентами провідних теоретико-літературознавчих понять у межах майбутньої професійної діяльності.
1.3.Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент має оволодіти такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: застосувати досягнення національної та світової культури у вирішенні власних професійних та життєвих завдань; володіти розвиненою культурою мислення, умінням ясно й логічно висловлювати свої думки; володіти етичними та правовими нормами, що регулюють стосунки людей, ставлення особистості до навколишнього середовища; володіти навичками наукової організації праці; розвивати навички самостійного опанування нових знань; вміти працювати з довідковою літературою, різнотипними словниками, електронними базами даних, системами інформаційного пошуку; володіти знаннями з основних напрямків, закономірностей, змісту і форм наукової діяльності, методів планування, організації та керування науковою творчістю, роботою наукових колективів.
Фахові: володіння організаційно-діяльнісними вміннями, необхідними для самоаналізу, розвитку своїх творчих здібностей і підвищення кваліфікації; володіння системою знань про закономірності спілкування та способи управління індивідом і групою; вмінням педагогічного спілкування; володіння основними психолого-педагогічними критеріями використання комп’ютерної техніки в освітньому процесі; знання системи закладів освіти та основ управління ними; знання основ організації дослідно-експериментальної та дослідницької роботи у сфері освіти; володіння навичками створення навчально-методичних матеріалів для проведення навчальних занять в установах вищої освіти з літератури.

1. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Кредит 1. Загальніпитаннялітературознавства.
Літературознавство як наука. Складові літературознавства. Роль теорії літератури у виявленні естетичної своєрідності літературних творів. Літературний твір і дійсність. Образна природа літературного твору. Письменник і твір.
Кредит 2. Поетика художніх творів.
Художній твір у єдності форми та змісту. Основні зображально-виражальні засоби, з допомогою яких створюється літературний твір, їхні зображально-виражальні можливості. Аналіз літературних творів у їхній жанрово-родовій специфіці.
Кредит 3. Віршування.
Специфіка віршування. Розміри. Виявлення розміру як навчальне завдання. Аналіз поетичних творів (оригінальні та прикладні твори). Зіставлення різних варіантів перекладних віршів.

3. Рекомендована література
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