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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Теоретична граматика” складена доцентом кафедри англійської мови та літератури, доктором філософії в галузі освіти Баркасі В.В., викл. Нікіфорчук С.С. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів 0203 Гуманітарні науки  6.020303 Філологія Мова і література (англійська).
1. Предметом  вивчення виступає устрій сучасної граматики англійської мови.

Міждисциплінарні зв’язки: пов’язані із вивченням практичної граматики, практики усного та писемного мовлення, вступу до загального мовознавства, стилістики.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни:

Метою курсу є надання студентам  знань про теоретичні аспекти морфологічної та синтаксичної систем сучасної  англійської мови. 

практична: формувати у студентів розуміння структури і системи англійської мови, знайомить їх з основними методами дослідження граматичних явищ.
когнітивна: формувати у студентів когнітивну компетенцію у взаємозв'язку з іншими видами компетенцій;
емоційно-розвиваюча: формувати у студентів позитивне ставлення до оволодіння як   мовою, так і культурою англомовних країн;
освітня: розвивати у студентів здатність до самооцінки і самовдосконалення, що  допоможе їм успішно оволодіти курсом вищої освіти, що стане передумовою їх наступного професійного росту;
професійна: формувати у студентів професійну компетенцію шляхом ознайомлення їх зі структурою і системою англійської мови за допомогою залучення до виконання професійно орієнтованих завдань спрямованих на розвиток іншомовних умінь;
виховна: виховувати і розвивати у студентів почуття самосвідомості; формувати вміння міжособистісного спілкування, необхідні для повноцінного функціонування як у навчальному середовищі, так і за його межами.
Основними завданнями вивчення дисципліни є:

· узагальнення та систематизація знань про граматичну структуру сучасної англійської мови; 

· ознайомлення студентів з теоретичними основами морфології та синтаксису та проблемними питаннями теоретичної граматики англійської мови; 

· надання розуміння граматичної будови англійської мови  як сукупності елементів, які складають організовану структуру та цілісну систему; 

· розвиток критичного мислення через аналіз різних інтерпретацій проблемних питань теоретичної граматики;
· розвиток і вдосконалення навичок студентів щодо практичного використання граматичних форм та структур у різних стилях мовлення.
У результаті вивчення  курсу студент оволодіває такими компетентностями:

І. Загальнопредметні: загальнокультурна, загально навчальна, полікультурна та комунікативна компетентності.



ІІ. Фахові: граматична, лінгвістична, науково-дослідна, соціальна та культурологічна.

На вивчення навчальної дисципліни  відводиться __90__ години/____3____ кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1. Морфологічна система сучасної англійської мови
Тема 1. Мета та основні поняття курсу теоретичної граматики. Історія граматичних досліджень. Запдання курсу теоретичної граматики англійської мови в порівнянні з практичною граматикою. Загальна характеристика граматичної будови сучасної англійської мови. Морфологія і синтаксис як основні підрозділи граматики. Відносність поділу. Мовні рівні та їх одиниці. План вираження та план змісту мовних одиниць. Парадигматичні та синтагматичні відносини у граматиці.Історія граматичних досліджень. Прескриптивна грамматика. Класична наукова граматика. Структурна граматика.Трансформаційна граматика. Системний та структурний підходи до дослідження граматичної будови сучасної англійської мови.
Тема 2. Морфемна та категоріальна структура слова. Слово і морфема як одиниці морфології та проблема їх визначення. Традиційна класифікація морфем. Поняття нульової морфеми. Алоемічна теорія в морфології. Поняття морфа, аломорфа і морфеми. Поняття дистрибуції. Типи дистрибуцій. Дистрибутивна класифікація морфем.Поняття граматичного значення, граматичної форми та граматичної категорії. Типи граматичних форм і їх питома вага в сучасній англійській мові. Проблема неідіоматичних аналітичних форм. Структура привативної бінарної опозиції. Нейтралізація опозицій.
Кредит 2. Частини мови як граматичні класи слів.
Тема 3. Частини мови. Частини мови як граматичні класи слів. Критерії визначення частин мови в традиційній граматиці. Знаменні й службові частини мови. Проблема статусу займенника. Полева структура частин мови. Проблема адекватності традиційної класифікації. Теорія синтаксичних класів слів. 

Тема 4. Граматичні властивості іменника. Визначення іменника як частини мови. Класифікація іменника. Категорія числа у різних класах іменника. Теорії відмінка в сучасній англістиці. Проблема категорії роду. Артикль як категорія означеності/неозначеності іменника.

Кредит 3. Загальна характеристика дієслова. 

Тема 5. Загальна характеристика дієслова та його граматичні властивості. Визначення дієслова як частини мови. Класифікація дієслів. Підкласи знаменних та допоміжних дієслів. Напіваналітичний характер категорії особи і числа в сучасній англійській мові. Категорія часу. Проблема майбутнього часу. Категорія виду. Категорія стану. Проблема форм “середнього” стану. Проблема конструкції be + Participle II. Категорія способу дієслова. Класифікації умовного способу. Проблема наказового способу.
Тема 6. Загальна характеристика граматичних категорій особових та безособових форм дієслова. Змішаний характер властивостей безособових форм дієслова. Інфінітив як початкова форма дієслівної парадигми. Дієслівні та субстантивні властивості інфінітива. Проблема “частки” to. Герундій у порівнянні з інфінітивом. Герундій і віддієслівний іменник. Дієприкметник у порівнянні з герундієм. Семантично-функціональна характеристика дієприкметників І та ІІ.
Кредит 4. Синтаксична система сучасної англійської мови.

Тема 7. Актуальне членування речення проблема визначення комунікативних типів речення. Актуальне членування речення та проблема визначення комунікативних типів речення. Тема, рема і перехід в інформаційній структурі речення. Засоби рематизації компонентів простого речення. Традиційний поділ речень за комунікативним наміром мовця. Теорія комунікативного поділу речень Ч. Фріза. Комунікативні типи в світлі актуального членування речень. Проміжні комунікативні типи речень.

Тема 8. Теорії простого речення в сучасній лінгвістиці. Традиційна модель членів речення. Проблема другорядних членів. Аналіз речення за безпосередньо складовими. Елементарне просте речення. Парадигматика простого речення. Ядерне речення і трансформи. Процедури синтаксичної деривації.
Кредит 5. Синтаксичні процеси.

Тема 9. Синтаксичні процеси. Головні члени речення. Їх типи. Другорядні члени речення. Їх типи. Структурна схема речення. Елементарне речення. Складне речення як полі предикативна структура. Розмежування складносурядних і складнопідрядних речень. Проблема складносурядного речення. Типи сурядності.  Принципи класифікації складнопідрядних речень. Одно- і двохчленні складнопідрядні речення. Типи підрядного зв’язку в складному реченні. Статус ускладненого речення. 
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Інформаційні ресурси
        1. www.ksu/ru
        2. www/nbu/gov.ua/portal 

        3. library.krasu.ru 

Форма підсумкового контролю успішності навчання  здійснюється за поточними результатами успішності студентів та екзаменом.
Засоби діагностики успішності навчання  

Діагностика успішності навчання студентів здійснюється за такими формами: усні – бесіда, аналіз виступу студента на практичному чи семінарському занятті, пояснення до виконаного завдання або окремих його розділів, усні повідомлення студентів, відповіді на запитання викладача під час аудиторних занять; письмові – контрольні роботи студентів, самостійна робота,  індивідуальні завдання, домашні завдання, конспекти, повідомлення, реферати, з використанням комп’ютерних тестів.    

Діагностика успішності навчання студентів під час проведення  лекційних занять визначається: виконанням письмових контрольних робіт, тестових завдань;  практичних занять визначається: усним опитуванням з теми заняття; розв’язанням практичних завдань, виконанням вправ, письмових контрольних робіт тощо.
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