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Мета вивчення курсу «Контекстне вивчення художнього твору» - всебічна підготовка магістрів до здійснення ними ефективного контекстного вивчення художнього твору у вищих та спеціальних навчальних закладах, що є створенням умов для виконання ним своїх професійних обов’язків на засадах демократизації й гуманізації української вищої й загальноосвітньої школи.

1.​ Опис курсу.
Тема 1.  Контекст та його види. Контекст як семантичне поле. Виникнення та існування художнього твору. Види контексту. Контекст та фонові знання. 

Тема 2. Біографічний контекст. Чинники, що зумовили існування біографічного контексту. Біографія та творчість. Контексті засади.

Тема 3. Літературознавчий контекст. Історико-літературознавчий, теоретико-літературознавчий та критико-літературознавчий підвиди контексту.

Тема 4. Культурологічний контекст. Культура у житті людства – культура як чинник формування особистості письменника та створення творів. Культурні зв’язки.

Тема 5. Особистісно-значущий вид контексту. Формування мотивації. Шляхи формування мотивації.

Тема 6. Особистісно-значущий вид контексту. Методи та прийоми навчання, їхнє сполучення.

Тема 7. Сполучення видів контексту. Взаємозв’язок видів контексту як чинник ефективної літературної освіти. 

​
Завдання курсу:
· забезпечити засвоєння сутності поняття «контекстний підхід» у вищій і загальноосвітній школі;

· з’ясувати специфіку принципу контекстного вивчення художнього твору, визначити провідні шляхи його реалізації в процесі літературної освіти;

· визначити провідні види контексту, сукупність яких обумовлює виникнення художнього твору, дати їхню характеристику;

· визначити специфіку контекстного вивчення творів російської та зарубіжної літератури;

· визначити специфіку контекстного вивчення художніх творів у загальноосвітній школі (основна й старша школа), у вищій школі;

· навчити здійснювати контекстне вивчення епічних, ліричних і драматичних творів на підставі урахування їхньої родової специфіки;

· сформувати вміння контекстного вивчення художніх творів різних жанрів відповідно до завдань літературної освіти у вищих і загальноосвітніх навчальних закладах;

· підготувати майбутніх викладачів до ефективного викладання російської й зарубіжної літератури..
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти мають оволодіти такими компетентностями:

І. Загальнопредметні: 
· специфічні риси контекстного підходу до навчання у вищий й загальноосвітній школі;

· специфіку принципу контекстного вивчення художнього твору й провідні шляхи реалізації цього принципу у навчально-виховному процесі вищої та загальноосвітньої школи;
· логіку визначення основних видів контексту, специфіку їхнього застосування під час вивчення художнього твору;
· специфічні риси контекстного твору російської та зарубіжної літератури;
· провідні закономірності контекстного вивчення художнього твору в загальноосвітній (основна й старша) школі, у вищій школі;

· вплив родової специфіки епічних, ліричних і драматичних творів на здійснення їхнього контекстного вивчення;

· основні закономірності побудови процесу контекстного вивчення художнього твору у межах навчально-виховного процесу загальноосвітньої та вищої школи.
ІІ Фахові:
· визначати відповідні види контексту, з’ясовувати їхню роль під час вивчення художніх творів різних жанрів у загальноосвітній (основна й старша) і вищій школі; 

· аналізувати програмні документи, реалізовувати їхні положення у процесі контекстного вивчення художнього твору;

· добирати відповідні матеріали, що належать до біографічного, літературознавчого, культурологічного, особистісно-значущого видів контексту залежно від естетичної своєрідності виучуваного твору; 

· створювати конспекти уроків із вивчення окремих тем шкільного курсу російської та зарубіжної літератури. .
1.​ Статус у навчальному плані.

Нормативний курс із циклу професійної та практичної підготовки.

1.​ Лектор: доктор педагогічних наук, професор кафедри методики навчання мови та літератури Гладишев В.В. 
1.​  Форми і методи навчання: лекційні, практичні та лабораторні заняття з використанням традиційних та інноваційних методик, індивідуальна робота, самостійна робота. 

1.​ Форми організації контролю знань та система оцінювання. Поточний та підсумковий контроль здійснюється на основі тестування, виконання індивідуальних і групових завдань (проектування навчальних ситуацій, моделей уроків, розробка наочних матеріалів тощо), практичних, лабораторних і контрольних робіт, написання рефератів, повідомлень. Для оцінювання використовується національна чотирьохбальна шкала: відмінно, добре, задовільно, незадовільно; європейська шкала: A, B, C, D, E, FX, F. 

(приклад для заліку) 100% балів студенти накопичують на заняттях та під час поточного і підсумкового контролю, що регламентується робочою програмою викладача.

(приклад для іспиту) 60% балів студенти накопичують на заняттях та під час поточного контролю, що регламентується робочою програмою викладача, 40% балів студенти набирають у ході іспиту. 

1.​ Мова викладання: українська.







