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Анотація

У процесі вивчення дисципліни «Методика викладання іноземних мов» розглянуто проблеми методичної підготовки вчителя іноземних мов, визначено особливості формування мовної особистості сучасного студента; проаналізовано нормативно-правову базу; досліджено лінгводидактичну систему викладання дисципліни (підходи до навчання іноземних мов, закономірності, принципи, методи, прийоми та засоби навчання); окреслено ефективність застосування інформаційно-комунікаційного комплексу; схарактеризовано технологію організації самостійної роботи  учнів та їх практичної підготовки; розкрито особливості змішаного навчання і роль дистанційного в його системі, інформаційно-освітні ресурси дистанційного навчання; з’ясовано професійні уміння вчителя іноземної мови, серед яких уміння враховувати особливості особистості учня, раціонально використовувати на уроці різноманітні засоби, які сприяють ефективній організації навчального спілкування, активно впроваджувати види діяльності, що активізують процес навчання; створювати сприятливий психологічний клімат, який дозволяє учням розкривати свої індивідуальні можливості, критично оцінювати та аналізувати результати власної педагогічної діяльності, та знаходити шляхи і способи її удосконалення; особливої уваги приділено вмінню вчителя раціонально організовувати педагогічне спілкування на уроці, що  значною мірою визначає ефективність навчального процесу. 

Ключові слова: методика, нормативно-правова база, засоби навчання , технологія навчання,  змішане навчання, дистанційне навчання, професійні уміння. 

Annotation

In the process of "Methods of teaching foreign languages" study the problems of methodical training of foreign language teachers are considered, the peculiarities of a modern student’s language personality formation are determined; the regulatory framework is analyzed; the linguodidactic system of teaching the discipline is studied (approaches to teaching foreign languages, regularities, principles, methods, techniques and means of teaching); the efficiency of information application and communication complex is outlined; the technology of organization of students` self work of and their practical training is characterized; features of blended learning and the role of distance learning in its system, information and educational resources of distance learning are revealed; the professional skills of a foreign language teacher are clarified, they include the ability to consider the personality of the student, to use various tools that contribute to the effective organization of educational communication rationally, to implement activities that enhance the learning process; to create a favourable psychological climate that allows students to discover their individual capabilities, to critically evaluate and analyze the results of their own pedagogical activities, and to find ways and means to improve it; special attention is paid to the teacher's ability to organize pedagogical communication in the classroom, which largely determines the effectiveness of the educational process.

Keywords: methodology, regulatory framework, teaching aids, learning technology, blended learning, distance learning, professional skills.
Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Методика викладання іноземних мов” складена доцентом кафедри англійської мови і літератури, доктором філософії в галузі освіти Баркасі В.В., доцентом кафедри англійської мови і літератури, доктором філософії в галузі освіти  Філіпп`єва Т.І. відповідно до освітньо-професійної програми підготовки 014.02 Середня освіта. Мова і література,ОП: Мова і література (англійська та друга іноземна мова).
Предметом  вивчення виступають: методика формування мовленнєвої компетенції, засоби формування навичкок та вмінь іншомовного мовлення та методи навчання іноземних мов.

Міждисциплінарні зв’язки: пов’язані із вивченням педагогіки, психології та лінгвістики.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни та очікувані результати
Метою курсу є забезпечення методичної підготовки студентів до реалізації професійних функцій учителя іноземної мови

Основними завданнями вивчення дисципліни є:
· створення у студентів широкої теоретичної бази, що розкриває загальні та спеціальні закономірності процесу навчання ІМ як засобу спілкування, освіти, виховання й розвитку, яка включає, крім методичних знань, також знання із суміжних з методикою наук психолого-педагогічного                   й філологічного циклів, і на цій основі сформувати уявлення про зміст і структуру педагогічної діяльності вчителя; 

· ознайомлення студентів з найбільш відомими методичними напрямами, системами і методами, формами та засобами навчання ІМ, а також сформувати у них основи умінь творчо застосовувати свої знання на практиці з урахуванням конкретних умов; 

· розвиток у студентів творчого методичного мислення, яке допоможе їм у вирішенні різноманітних методичних задач, що виникають у навчально-виховному процесі з ІМ у школі; 

· сприяння формуванню соціокультурної компетенції майбутнього вчителя ІМ.

Передумови для вивчення дисципліни: володіння знаннями, які студенти отримали при вивченні педагогіки, психології, практичного курсу англійської мови.
та очікувані результати Навчальна дисципліна складається з 7 кредитів.
Програмні результати навчання: 
ПРН1- Володіти базовими знаннями філософії, історії української культури, що сприяють формуванню світогляду й соціалізації особистості в суспільстві; 

ПРН4 - Володіти базовими знаннями в галузі психології, необхідні для освоєння професійних дисциплін;

ПРН5 - Демонструвати сформовані уявлення про спеціальність і кваліфікацію філолога, особливості організації освітнього процесу за рівнями вищої освіти у контексті модернізації української вищої школи і входження у загальноєвропейський освітній простір;  

ПРН9 - Застосовувати грунтовні знання про історію, географію країн, мова яких вивчається, про їх політичний устрій, соціально-культурні особливості, традиції, звичаї, норми поведінки, мовленнєвий і діловий етикет;

ПРН12 - Застосовувати отриманні знання при рішенні педагогічних, навчально-виховних і науково-методичних задач з урахуванням вікових й індивідуальних, соціально-психологічних особливостей учнівських колективів і конкретних педагогічних ситуацій; 

ПРН13 - Вміти реферувати наукові джерела (у т.ч. іншомовні) і оформлювати результати у курсовій роботі з теоретичних дисциплін (теоретична фонетика, теоретична граматика, лексикологія основної мови) та методики викладання іноземних мов; 

ПРН14 - Демонструвати навички публічної етичної поведінки; 

ПРН15 - Застосовувати навички працювати самостійно і в групі. 
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент оволодіває такими компетентностями: 

І. Загальнопредметні: 

ЗК1 - здатність до абстрактного мислення, до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел;

ЗК4 - здатність вдосконалювати власне навчання з розробленням навчальних і дослідницькихнавичок;

ЗК10 - здатність працювати в міжнародномуконтексті;

ЗК12 - здатність ідентифікувати oсoбистісний прoфіль фахівця з oбранoю ним індивідуальнoю стратегією життєдіяльнoсті та гуманістичнoю спрямoваністю на діяльність філолога, яка зoрієнтoвана на вітальні, сoціальні та прoфесійні цінності.
ІІ. Фахові: 
ФК1 - Здатність здійснювати іншомовну комунікативну діяльність з основної іноземної мови; другої іноземної мови для реалізації професійних завдань і особистісних намірів; 

ФК2 - Володіти системою лінгвістичних знань, що включає в себе знання основних явищ на всіх рівнях мови і її функціональних різновидів; 

ФК3 - Володіти конвенціями мовного спілкування в іншомовному соціумі, правилами й традиціями міжкультурного спілкування з носіями досліджуваної мови; 

ФК4 - Здатність самостійно опановувати нові знання, критично оцінювати набутий досвід з позицій останніх досягнень філологічної науки та соціальної практики; 

ФК5 - Володіти теорією виховання й навчання, сучасними підходами в навчанні іноземним мовам, що забезпечують в учнів розвиток мовних, інтелектуальних і пізнавальних здатностей, ціннісних орієнтацій, готовність до участі в діалозі культур; 

ФК6 - Здатність до професійного удосконалення, підвищення кваліфікації. 
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Кредит 1 Методика навчання іноземних мов як наука 
Тема 1. Методика навчання іноземних мов як наука та її зв'язок з іншими науками.
Тема 2. Цілі, зміст навчання іноземних мов. Методи та засоби навчання іноземних мов.

Кредит 2. Навчання фонетичного матеріалу

Тема 3. Лінгвопсихологічні основи навчання іноземних мов.

Тема 4. Навчання фонетичного матеріалу
Кредит 3. Навчання граматичного матеріалу 
Тема 5. Граматичний мінімум.
Кредит 4 Навчання лексичного матеріалу
Тема 6. Процес засвоєння  лексичного матеріалу.  

Кредит 5 Навчання читання

Тема 7. Навчання читання як виду мовленнєвої діяльності.
Кредит 6 Навчання видам мовленнєвої діяльності

Тема 8. Навчання письма і аудіювання.

Тема 9. Навчання говоріння.
Кредит 7 Вступ до методології CLIL (предметно-мовного інтегрованого навчання).
Тема 10. Організація уроку з іноземної мови.
Тема 11. CLIL як нова технологія викладання іноземної мови.
3. Рекомендована література
Базова
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10. Редько В.Г. Лінгводидактичні засади навчання іноземної мови учнів початкової школи. – К.: Ґенеза, 2007. – 136 с.

11. Роман С.В. Методика навчання англійської мови у початковій школі. – К.: Ленвіт, 2005. – 208 с.

12. Структурно-логічні схеми і таблиці з методики викладання іноземних мов у середніх навчальних закладах / Укл. С.Ю. Ніколаєва, С.В. Гапонова та ін. К.: Ленвіт, 2004. – 208 с.

13. Щукин А.Н. Лингводидактический энциклопедический словарь. – М.: Астрель: АСТ Хранитель, 2007. – 746 с.
Допоміжна
1. Баркасі В.В., Філіпп`єва Т.І. Методика викладання іноземних мов. – Навчально-методичний посібник для самостійної роботи студентів. – Миколаїв: МНУ імені В.О.Сухомлинського, 2019. – 286 с.
2. Бігич О.Б. Теорія і практика формування методичної компетенції вчителя іноземної мови початкової школи. – К.: Ленвіт, 2006. – 200 с.

3. Бужинский В.В., Павлова С.В., Старикова Р.А. Функциональный поход к обучению английскому произношению. – М.: Дрофа, 2004. – 154 с.

4. Гальскова Н.Д. Современная методика обучения иностранным языкам. – М.: Аркти, 2003. – 192 с.
5. Гальскова Н.Д., Никитенко З.Н. Теория и практика обучения иностранным языкам: Начальная школа. – М.: Айрис-пресс, 2004. – 240 с.
6. Іноземні мови: Науково-методичний журнал. – Київ.

7. Конышева А.В. Игровой метод в обучении иностранному языку. – СПб.: Каро, 2006. – 192 с.

8. Конышева А.В. Контроль результатов обучения иностранному языку. – СПб: Каро, 2004. – 144 с.
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4. Інформаційні ресурси
1. http://blog.tjtaylor.net/teaching-methods/
2. http://www.5minuteenglish.com/tips-teaching-english.htm
3.https://www.theguardian.com/teacher-network/teacher-blog/2013/feb/14/teaching-english-creatively-outstanding-results
5. Форма підсумкового контролю успішності навчання  здійснюється за поточними результатами успішності студентів, результатами заліку та екзамену.
6. Засоби діагностики успішності навчання.
Діагностика успішності навчання студентів здійснюється за такими формами: усні – бесіда, аналіз виступу студента на практичному чи семінарському занятті, пояснення до виконаного завдання або окремих його розділів, усні повідомлення студентів, відповіді на запитання викладача під час аудиторних занять; письмові – контрольні роботи студентів, самостійна робота, індивідуальні завдання, домашні завдання, конспекти, повідомлення, реферати, з використанням комп’ютерних тестів.    

Діагностика успішності навчання студентів під час проведення  лекційних занять визначається: виконанням письмових контрольних робіт, тестових завдань;  практичних занять визначається: усним опитуванням з теми заняття; розв’язанням практичних завдань, виконанням вправ, письмових контрольних робіт тощо.

